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Comunieacin pubictarin




Trabajo Práctico: Análisis de publicidad del Café Arlistan “Espuma”

 Problema / objetivo planteado por el cliente:

La marca fue adquirida hace menos de dos años por Molinos Río de la Plata, junto con otras, del grupo Estrella. Este pase de manos supuso para Arlistan un cambio en su estrategia comunicativa, la cual busca ser más fresca y apuntar a un público más joven.  Este cambio comenzó con la pieza “Arliscafo” del año pasado, realizada por la misma agencia que “Espuma”, donde se muestra ese objeto volador que se presenta como el mejor lugar para tomar café que también vemos en “Espuma”. Tampoco es casual la referencia directa a la estética animé del director Hayao Miyazaki (el viaje de Chihiro), muy popular entre los jóvenes adultos de hasta 30 años.   Por eso esta publicidad continúa con la campaña de Arlistan de buscar un lenguaje fresco, novedoso y apuntar a un público más joven que bebe café.

Insight de consumidor trabajado por la agencia:
Los insight de los consumidores se desprende de  disfrutar la preparación del café batido, el gusto por  su textura principalmente su espuma  y  el aroma  así como también los momentos y el ritual de preparar cosas simples que dan placer. Se relaciona, entonces, espuma del café, con la imaginación y la relajación: la chica se monta en el Puma hecho de Espuma y entra en un viaje ideal y agradable.
Concepto creativo utilizado en la pieza:

Para pensar el concepto de la pieza, fue necesario primero romper con los elementos previsibles que han comunicado históricamente una marca de café, es decir, el ámbito familiar, una ocasión especial como las imágenes matutinas, y la taza humeante. Al contrario, esta pieza comienza diciendo “no hay un lugar perfecto”, pues cualquiera lo es para disfrutar un buen café y este el concepto por el cual atraviesa toda la pieza. Los creativos, así,  presentan a “Arliscafo”: un lugar hecho de la suma de los lugares ideales, y que además vuela, así  poder escapar a donde quieras y cuando quieras y disfrutar mucho más el café.
¿Es una campaña pertinente al lenguaje de la categoría?

No porque distinto a lo que se suele hacer en el país para comerciales de café, el comercial recurre a  la animación y tiene una estética animé. Con elementos visuales surrealistas enfatiza el placer onírico que produce la espuma del café instantáneo batido, para quien la consume; cuando otros comerciales de café enfatizan el sabor, los usos sociales (como por ejemplo acompañar charlas con amigos) o la tradición de una marca.  Con una música de fondo ochentosa (guiño a sus potenciales consumidores que rondan los treinta años), mediante la fantasía, transmite el goce que produce el disfrute de un café batido con espuma, que te lleva más allá, inclusive sobre un tigre blanco, a través de campos de girasoles a un barco en el aire.

Es persuasiva ¿Por qué?

Sí, porque utilizando la animación y con elementos fantásticos, logra llamar la atención diferenciándose de otros comerciales de café.  A partir del insight de los consumidores de café instantáneo, de que la gente compra ese tipo de café para batirlo y que tenga mucha espuma,  logra transmitir la sensación placentera y suave que da batir y tomar un espumoso café.  
 Logra producir recordación de marca/producto.  Justifique
El comercial no logra producir recordación marca/producto. Si bien la serie de comerciales son conocidos, los mismos no logran generar la recordación buscada en los consumidores que miran los comerciales. Para explicar el porque de esta situación deberíamos agregar  que los comerciales como piezas son recordados, pero no se los asocia con la marca. 
Lo que sucede con esta seria de comerciales, es que el spot publicitario se “come” al producto y lo que genera es una recordación de lo primero en detrimento de una recordación de la marca que es al fin y al cabo lo que se busca. Motivos de esto podrían ciertas palabras de carácter rebuscado empleados en los comerciales, como por ejemplo Arliscafo difíciles de pronunciar y de asociar a la marca.

Nueva pieza. Mismo Concepto
Partiendo del concepto de Arlistán, que no hay un solo lugar perfecto para tomar café, sino que al contrario cualquiera puede serlo y más si existe un lugar como Arliscafo: que es el sumun de todo. Pensamos lo siguiente:
Se muestra una casa por fuera, y luego por dentro se observa  a una chica, batiendo el café instantáneo, hasta el punto de hacer una espuma tan grande que esta invade todo el cuarto. Esa gran espuma blanca se transforma en  un cerro nevado y por los costados de la chica  pasan esquiadores. Se abre el plano y ella también esta esquiando, pero con una sola mano pues en la otra lleva el café. Además se evidencia que todos los que están disfrutando del deporte llevan  ropa liviana, algunos en shorts, otras en bikini, pues si existe un lugar ideal ¿Por qué no vestirse cómodo?
El plano se abre aún más y se revela que el centro de esquí esta justo en la esquina de la casa de la protagonista. Este lugar no es solo ideal por la locación sino que además de estar cerquita es gratis. “Todo es tan perfecto, que el café se disfruta más” “Por que el lugar es tan Arlistán”

