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Los jóvenes tienen ídolos entre los artistas musicales, compran afiches, los colocan en sus habitaciones, compran sus CD’s. ¿Tienes o tuviste tú, ídolos en el cine, la música, la televisión, etc.? ¿Es malo, es bueno? Explica tu respuesta

Los Israelitas después de haber estado más de 400 años como esclavos en Egipto salieron en libertad. Dios los liberó y los guió en el desierto. En esa peregrinación los israelitas adoraron al Dios que los liberó. El libro de éxodo nos muestra los aspectos de esa adoración, igualmente nos muestra los peligros que enfrentó y errores que cometió Israel. La adoración en el libro de éxodo nos ayuda a comprender quién es Dios y cuál es su propósito para con la humanidad.

¿Qué actitudes debía tener el adorador israelita? Explica tu respuesta

Si Dios ama su creación ¿Por qué en la adoración a Dios él requería la muerte de un animal?

I. ASPECTOS DE LA ADORACION A DIOS

a. Revela a Cristo nuestro sustituto y libertador

· ¿Cómo se revela el evangelio cuando Dios instauró la pascua en Egipto?

· “Y tomarán de la sangre,  y la pondrán en los dos postes y en el dintel de las casas en que lo han de comer” (Éxodo 12:7).

· La noche de pascua (muerte y liberación), a menos que estuvieran cubiertos por la sangre, los hijos de Israel enfrentarían la pérdida de sus primogénitos. Aunque los primogénitos fueron perdonados aquí, en realidad Cristo, “el primogénito”, debía morir; una muerte simbolizada por la sangre puesta sobre las puertas de las casas. Este acto simboliza una poderosa representación de la muerte sustitutiva de Jesús.
Esta aspersión de la sangre del cordero pascual era un símbolo del sacrificio y de la expiación que Jesucristo haría en la cruz. (1 Pedro 1:2; Romanos 5:8, 9; Hebreos 9:13, 14; 13:12).  
La aspersión de la sangre en los postes de la puerta y en el dintel era una señal de liberación, primero de su esclavitud en Egipto y, en segundo lugar en un sentido más amplio -que no entendían todavía-, de la esclavitud del pecado.

b. Requiere exclusividad y obediencia

· ¿Qué significó para los israelitas “no tener dioses ajenos”?

· “No tendrás dioses ajenos delante de mí” (Éxodo 20:3).  

· Los Diez Mandamientos comienzan con un recordativo de la liberación de los hijos de Israel, “Yo soy Jehová tu Dios,  que te saqué de la tierra de Egipto,  de casa de servidumbre” (Éxodo 20:2). La voz del Libertador proclamó los primeros cuatro Mandamientos, todos vinculados directamente con la adoración
El Señor libró a los suyos de la tierra de Faraón a fin de que pudiera darles su ley (Salmo 105:42-45).  Mediante el Evangelio, Cristo nos libra del yugo del pecado (Juan 8:34-36; 2 Pedro 2:19) para que podamos guardar su ley, que en él se traduce en verdadera adoración y obediencia (Juan 15:10; Romanos 8:1-4).
Siendo el único Dios verdadero, el Señor requiere que sólo él sea adorado y obedecido.  Dios nos exhorta para que lo coloquemos delante de todo lo demás, que lo coloquemos primero en nuestros afectos y en nuestras vidas, en armonía con el requerimiento de nuestro Señor en el Sermón del Monte (Mateo 6:33).  La creencia no bastará, ni aun el reconocimiento de que él es el único Dios.  Le debemos una lealtad de todo corazón y una consagración como a un Ser personal a quien tenemos el privilegio de conocer, amar y en quien confiar y con quien podemos tener una comunión bendita.

II. LA ACTITUD CORRECTA EN LA ADORACION

a. Reverencia y respeto

· ¿Qué actitudes mostró Moisés  al adorar a Dios?

· “Y dijo: Yo soy el Dios de tu padre,  Dios de Abraham,  Dios de Isaac,  y Dios de Jacob.  Entonces Moisés cubrió su rostro,  porque tuvo miedo de mirar a Dios” (Éxodo 3:6). 

· Desde el mismo principio, vemos aquí algo de la santidad de Dios y de la actitud con la que necesitamos acercarnos a él. Dios le dijo a Moisés que se quitara los zapatos, porque esa era tierra santa. (Éxodo 3:5). Dios estaba mostrando claramente la distinción entre sí mismo –el Señor– y Moisés, un pecador con necesidad de gracia. La reverencia, el temor y el respeto: esas son las actitudes vitales para la verdadera adoración.
No fue un sueño; no fue una visión; fue una realidad viviente: algo que Moisés vio con sus ojos. Oyó la voz de Dios que lo llamaba desde la zarza, y se cubrió el rostro comprendiendo que estaba en la presencia inmediata de Dios.  Dios estaba conversando con la humanidad.  Nunca pudo describir Moisés la impresión hecha sobre su mente por el espectáculo que entonces vio y por el sonido de la voz que le hablaba; pero nunca se desvaneció esa impresión.  El cielo se le aproximó cuando con temor reverente, escuchó las palabras: “Yo soy el Dios de tu padre, Dios de Abraham, Dios de Isaac, y Dios de Jacob”.
“La humildad y la reverencia deben caracterizar el comportamiento de todos los que se allegan a la presencia de Dios. En el nombre de Jesús, podemos acercarnos a él con confianza, pero no debemos hacerlo con la osadía de la presunción, como si el Señor estuviese en el mismo nivel que nosotros” (Patriarcas y profetas, p. 257).

b. Necesidad de la presencia de Dios

· ¿Qué le pidió Moisés para sentirse seguro en su liderazgo?

· “El entonces dijo: Te ruego que me muestres tu gloria” (Éxodo 33:18).

· El deseo de Moisés de ver la gloria de Dios no era curiosidad o presunción; procedía de un deseo profundo de sentir la presencia de Dios después de esa grosera apostasía. Aunque Moisés no había participado de ese pecado, quedó impactado por él. Nosotros debemos saber que no vivimos aislados en nuestra comunidad o iglesia, lo que impacta a uno impacta a los otros.
A pesar de todo lo que Dios había hecho, Moisés todavía sentía su propia necesidad, su debilidad y su impotencia de cumplir el mandato de Dios de conducir a Israel. Quería  una jornada más íntima con Dios durante la conducción de Israel hacia Canaán. Sabía bien que ningún poder terrenal podría ayudarlo a cumplir su tarea a cabalidad. 
Aquí llegamos a un punto crucial de la adoración. La adoración debería ser acerca de Dios; debería ser acerca de nosotros, que con humildad, fe y sumisión, buscamos conocer más de él y de su “camino” (Éxodo 33:13).

III. LAS DECISIONES EN LA ADORACION

a. Permanecer fieles en toda circunstancia

· ¿Qué circunstancias difíciles frente al becerro de oro soportaron los levitas al decidir ser fieles a Dios?  

· “Se puso Moisés a la puerta del campamento,  y dijo: ¿Quién está por Jehová?  Júntese conmigo.  Y se juntaron con él todos los hijos de Leví” (Éxodo 32:26).

· Desde el momento en que los israelitas salieron de Egipto, habían estado viviendo una vida espiritual, dependiendo del Dios invisible y reposando bajo su protección. Cuando no experimentaron la influencia directa del ejemplo y de la dirección de Moisés, prevaleció el mal. Se volvieron a la idolatría y con ella al libertinaje tan íntimamente ligado al culto pagano. El placer sensual pasaba por religión “Y al día siguiente madrugaron,  y ofrecieron holocaustos,  y presentaron ofrendas de paz;  y se sentó el pueblo a comer y a beber,  y se levantó a regocijarse” (Éxodo 32:6).
No pudiendo detener este vil espectáculo, y creyendo que debía recurrirse a una acción más enérgica, Moisés se puso "a la puerta del campamento" y convocó a todos los que quisieran unirse con él para aquietar este disturbio. En la guerra entre el bien y el mal no hay neutralidad posible.  O estamos del lado de Dios o del lado de Satanás. No hay terreno intermedio (Jueces 24:14, 15; 1 Reyes 18:21; Mateo 6:24). La prueba final de que se está del lado del Señor está en permanecer fiel cuando los que nos rodean están apostatando.  El de carácter débil se pone de parte de la multitud (Mateo 7:13, 14). La piedad valiente se manifiesta en poder resistir la influencia de las multitudes.  Demanda valor el ser singular (Daniel 3:14-18). Solos entre sus hermanos, los "hijos de Leví" se pusieron del lado del Señor. No habían participado del culto idolátrico.
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