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VERSÍCULO PARA MEMORIZAR

“Venid, adoremos y postrémonos; arrodillémonos delante de Jehová nuestro Hacedor. Porque Él es nuestro Dios; nosotros el pueblo de su prado, y ovejas de su mano” (Salmo 95:6, 7).
I. INTRODUCCIÓN

A. ¿Adoramos al Creador o a la bestia y a su imagen?

B. ¿Qué razones existen para guardar el sábado como día santo?

C. La lección nos presenta cinco razones para guardar el sábado

II. RAZONES PARA GUARDAR EL SABADO
1ª  Razón: NOS CREO Y NOS REDIMIO
Cuando Dios dijo “acuérdate”, estaba dando a la gente una conmemoración de dos grandes eventos; uno es el fundamento del otro.

a. ¿Cuáles son esos dos eventos, y cómo se relacionan entre sí?
· Éxodo 20:11 Porque en seis días hizo Jehová los cielos y la tierra […],  y reposó en el séptimo día; por tanto, Jehová bendijo el día de reposo y lo santificó. (RV60)
· Deuteronomio 5:15 Recuerda que también tú fuiste esclavo en Egipto, y que el Señor tu Dios te sacó de allí desplegando gran poder. Por eso el Señor tu Dios te ordena respetar el día sábado. (DHH)

· La creación y la redención están en el fundamento de toda la verdad bíblica y son tan importantes que se nos ordena guardar el sábado como un recordativo de estas verdades.

b. ¿Cómo puede tu adoración sabática ayudarte a fortalecer tu aprecio de Cristo como Creador y Redentor?

2ª  Razón: DIOS COMO NUESTRO UNICO CREADOR

a. ¿Por quien fueron creadas tanto en el cielo como en la tierra?

· Génesis 1:1 Dios, en el principio, creó los cielos y la tierra. (NVI)

· Colosenses 1:16 porque por medio de él fueron creadas todas las cosas en el cielo y en la tierra, visibles e invisibles, sean tronos, poderes, principados o autoridades: todo ha sido creado por medio de él y para él. (NVI)
· Desde que llegó a la Tierra el gran conflicto entre Cristo y Satanás, el enemigo ha tratado de llevar a la gente a dudar o a negar la existencia de Dios, el Creador. Por ignorar su Palabra o por negar la evidencia de su poder creador, los hombres procuran encontrar formas de explicar los orígenes de algún modo diferentes.

b. Si aceptamos el sábado como dice la Biblia una conmemoración de los seis días de la creación, ¿cómo nos protege de las falsas ideas acerca de nuestros orígenes?

3ª  Razón: SER LIBRES DE LA ESCLAVITUD DEL PECADO

a. ¿Quién es el que nos libra de servidumbre y nos libra del pecado?

· Deuteronomio 5:15 Recuerda que fuiste esclavo en Egipto, y que el Señor tu Dios te sacó de allí con gran despliegue de fuerza y de poder. Por eso el Señor tu Dios te manda observar el día sábado. (NVI)
· Romanos 6:18 De esta forma habéis quedado libres de la esclavitud del pecado, y habéis pasado a servir al que es Señor de toda justicia. (CST-IBS)
· Esto es lo que los hijos de Israel experimentaron; y es lo que los cristianos necesitamos hoy, porque el Dios que los libró de su servidumbre es el mismo que nos libra de la nuestra.

b. ¿Cómo podemos aprender a reclamar las promesas de liberación que el evangelio nos ofrece y hacerlas reales?

4ª  Razón: DIOS NOS SANTIFICA

a. ¿Cómo pide Dios que guardemos en día sábado?

· Éxodo 31:13 Y tú hablarás a los hijos de Israel, diciendo: Con todo eso vosotros guardaréis mis sábados; porque es señal entre mí y vosotros por vuestras edades, para que sepáis que yo soy Jehová, que os santifico; (RV1865)
· Dios llamó a Israel y lo puso aparte como su pueblo santo, a fin de ser una luz para el mundo. Cristo llamó a sus discípulos a una misión: la de llevar el evangelio al mundo. En el centro de esa tarea están la santidad y el carácter de los que esparcen el mensaje.

b. ¿Cuan importante es nuestra adoración en sábado?

5ª  Razón: NOS OFRECE UN DESCANSO

a. ¿Qué es lo que esta ofreciendo Jesús?

· Mateo 11:28 Venid a mí todos los que estáis trabajados y cargados, y yo os haré descansar. (RV60)

· El “descanso” que Jesús ofrece a la gente incluye el reposo emocional, psicológico y espiritual para quienes están cargados con pesadas cargas: la carga del pecado, la culpa y el temor. Además, está la necesidad humana básica de descanso físico, la necesidad importante de cambiar el ritmo de la mente y el espíritu, de descansar de las cargas y del estrés de la vida diaria. Dios diseñó el sábado precisamente para eso.

b. ¿Qué cargas estás llevando, de las que necesitas descansar, y cómo puedes aprender a dárselas a Cristo? ¿Cómo puede tu experiencia de adoración sabática ayudarte a descansar verdaderamente en él?

CONCLUSIÓN

A. ¿Cuales son algunas características de Dios de ser digno de adoración?
B. ¿Cuan agradecidos estamos a Dios por ser al único Dios digno de toda adoración?
C. Oración.
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