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         MEJORAMIENTO
¿Por qué ser una mejor persona?
«Cada hombre o mujer que haya probado el amor de Cristo, y recibido en el corazón la iluminación divina, tiene el deber delante de Dios de arrojar luz sobre la senda oscura de los que no están familiarizados con un camino mejor...».
E
STA ES UNA PREGUNTA que merece la mejor de nuestras respuestas porque tiene que ver con nuestro crecimiento; si estamos vivos tenemos que continuar creciendo. El crecimiento es señal del éxito. Implica que no estamos estancados, que cada día queremos ser mejores. Siempre ascender, siempre en movimiento, siempre en expansión.

Las razones por las cuales debemos crecer, son:

1. Porque Dios así lo requiere

«Sed, pues, vosotros perfectos, como vuestro Padre que está en los cielos es perfecto» (Mateo 5: 48).

Nadie debe conformarse con lo que es ni estancarse en donde está. Ser una mejor persona nos llevará a mayores alturas. Debemos persistir siempre y, recordemos, que quien no triunfa es porque no procura mantenerse unido a la fuente del crecimiento, a saber, Dios y su Palabra.

2. Porque la sociedad lo requiere

«Los cristianos se ponen en contacto con el mundo por medio de las relaciones sociales. Cada hombre o mujer que haya probado el amor de Cristo, y recibido en el corazón la iluminación divina, tiene el deber delante de Dios de arrojar luz sobre la senda oscura de los que no están familiarizados con un camino mejor... El poder social, santificado por el Espíritu de Cristo, debe ser mejorado para ganar almas para el Salvador» (Mente, carácter y personalidad, tomo 2, p. 648).

3. Porque la familia lo necesita

«Cuanto más nobles sean los propósitos que animen a los padres, cuanto más elevadas sus dotes intelectuales y morales, cuanto más desarrolladas sus facultades físicas, mejor será el equipo que para la vida den a sus hijos» [El hogar cristiano, p. 153).

4. Porque debemos dar un buen testimonio

«Nosotros somos vistos como un pueblo particular. La posición que hemos tomado y la fe que profesamos nos distinguen de todas las demás agrupaciones religiosas. Si en vida y carácter no somos mejores que los mundanos, nos señalarán desdeñosamente con el dedo y dirán: 'Así son los adventistas del séptimo día'» (Testimonios para la iglesia, tomo 5, p. 129),

Nuestro objetivo debiera ser obtener conocimiento y sabiduría para llegar a ser mejores cristianos.
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