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Bienaventurado eres, ¡oh Israel!
Dialoga

Fuego extraño
José Mercedes Espinosa
Dios dio indicaciones precisas respecto de la adoración y la forma como debía procederse al presentarse delante de Él. El fuego extraño que Nadab y Abiú presentaron, sin duda no cumplía con las indicaciones divinas o estaba fuera de lo reglamentado por Dios. Sea cual fuere el caso, aquí hay dos problemas graves. O lo hicieron con arrogancia, despreciando las indicaciones de Dios, o lo hicieron ciegamente entorpecidos por ingerir alguna sustancia embriagante.

La indicación que Dios da a Aarón en Levítico 10:8 y 9 sugiere que Nabab y Abiú estaban bajo el efecto del alcohol cuando ofrecieron el incienso. La indicación es muy enfática: “No beberán vino ni sidra cuando entréis en el tabernáculo de reunión, para que no muráis”. Ellos murieron, por lo que la primera idea es que habían bebido vino o sidra.

Tomando esta primera opción encontramos una lección muy importante en cuanto a la adoración: Dios quiere que le adoremos con todo nuestro entendimiento, con cordura y plena lucidez mental. Como dijo Jesús en su conversación con la mujer samaritana “los verdaderos adoradores adorarán al Padre en espíritu y en verdad” (Juan 4:23), para señalar que debe haber el espíritu correcto y la forma correcta. Pablo también afirma en 1 Corintios 14:15, “Oraré con el espíritu, pero oraré también con el entendimiento; cantaré con el espíritu, pero cantaré también con el entendimiento”. Esto lo dice Pablo en el contexto del problema que había en Corinto sobre hablar en lenguas. Desde este punto de vista el fuego extraño puede aplicarse al acto de adorar a Dios con nuestros sentidos afectados, no solo por bebidas embriagantes, sino por un espíritu extraño que se posesione de nosotros al momento de adorar. Ese espíritu extraño puede tomar posesión de la persona y hacerla decir o hacer cosas que no haría si tuviera control de sí misma.

Algunas manifestaciones “pentecostales” evidentemente hacen que la gente actúe fuera de sí. Y una adoración de esa forma ya no es con el entendimiento. Pues hay “fuego extraño” introducido en la adoración.

La otra opción, respecto del fuego extraño que presentaron Nadab y Abiú, es que lo hayan hecho con pleno conocimiento de causa, pero no conforme a las indicaciones de Dios. En este caso estarían actuando con arrogancia, despreciando las indicaciones divinas. Aquí entra el espíritu de autosuficiencia que quita a Dios como el centro de la adoración y coloca al adorador. Definitivamente, Dios debe ser el centro de la adoración, y esa adoración incluye atender a sus indicaciones, pues, como le dijera Samuel a Saúl, “el obedecer es mejor que los sacrificios, y el prestar atención, que la grosura de los carneros” (1 Samuel 15:22).

No se trata de presentarnos ante Dios con ideas nuevas solo para hacernos los interesantes o novedosos. Se puede caer en este error al aferrarse a doctrinas o enseñanzas que parecen traer nueva luz, pero que no están acordes con la Palabra de Dios. Es necesario cuidarse de ideas sensacionalistas que parecen muy atractivas o novedosas, pero que no pasan la prueba de un análisis serio, pues pueden ser “fuego extraño”. A fin de evitar este tipo de fuego extraño es necesario someter nuestro juicio en primer lugar a los escritos inspirados y en segundo lugar a la opinión de nuestros hermanos más experimentados. No es sabio cabalgar sobre “caballitos de batalla” que parecen correctos solo a nuestro propio juicio.

Dios manifestó en forma directa su desaprobación sobre este fuego extraño a fin de mostrar a Israel que la adoración tiene sus reglas y que al presentarse ante él se requiere juicio cabal y humildad para atender sus indicaciones.
Dialoga

¿En qué consiste la bienaventuranza de Israel en

relación a la adoración?
José Mercedes Espinosa
Moisés declara "Bienaventurado tú, oh Israel" (Deuteronomio 34:29). Y esa declaración se toma como el título de la lección de esta semana, pero sin duda muchos se preguntarán por qué se le llama a Israel bienaventurado en relación con la adoración.

Al considerar lo que implica la verdadera adoración y el impacto que tiene sobre el adorador, encontramos que es bienaventurado no solo Israel, sino todo aquel que adora a Dios con la actitud correcta y con la plena comprensión de lo que la adoración implica. Veamos algunas razones de esta bienaventuranza.

En primer lugar sabemos que hay una ley de la mente según la cual el hombre puede llegar a ser semejante al objeto de su adoración y que el desarrollo humano está en relación directa con lo que adora. Si tú adoras un objeto inanimado, o alguna criatura que te impacte, tu vida será afectada por eso que adoras y tu desarrollo no será superior a lo que adoras. Al adorar al Dios creador y todopoderoso, al cual Moisés describe como alguien que "cabalga sobre los cielos para tu ayuda, Y sobre las nubes con su grandeza" (Deuteronomio 33:26), y presenta como eterno y como refugio, naturalmente confirmamos que es bienaventurado quien adora a un Dios de esa naturaleza.

Además, hay beneficios prácticos al adorar a un Dios que es amor y a la vez todopoderoso. Esos dos atributos de Dios dan al adorador plena seguridad en medio de cualquier problema. En muchos casos como hijos contamos con padres que son puro amor para nosotros, que nos aman entrañablemente. Pero cuántas veces, aunque nos amen con todo su corazón, no tienen la capacidad de resolver nuestros problemas o de atender a nuestras necesidades por las limitaciones económicas o de influencia y poder. Sin embargo, el Dios a quien adoramos no solo nos ama con un amor superior al que puede manifestarnos el mejor padre terrenal, sino que además es todopoderoso. No está limitado por nada. Y es maravilloso que ese amor y ese poder se ejerzan en nuestro favor. Por esa razón Moisés declara que "Israel habitará confiado" porque "el eterno Dios es tu refugio" (Deuteronomio 33:27 y 28). Y esa es la bienaventuranza para todo aquel que adora a Dios.

Por último, es importante aclarar que esa bienaventuranza se cumple cuando la adoración es verdadera. Pues, como señala la lección, la adoración no consiste en rituales muertos y tradiciones que han llegado a ser un fin en sí mismos. La verdadera adoración cambia nuestras vidas porque las enfoca en Dios. El adorador se olvida de la gratificación propia y de todo deseo de exaltación personal y, consciente de su propia impotencia y con corazón quebrantado, derrama su alma ante Dios.

La adoración verdadera es una sumisión total de nuestra voluntad a Dios. Implica reconocerle y aclamarle como nuestro creador y redentor, como nuestro único refugio. Incluye dejar a sus pies nuestra vida y todo lo que ella implica. Es entonces cuando somos transformados, porque le permitimos libremente que intervenga en los aspectos más íntimos de nuestras vidas. ¡Entonces somos bienaventurados!
Comunica

Criaturas que responden
Jair Arody del Valle
Podemos visualizar la adoración como un proceso de comunicación, es decir, aquel acto donde se necesitan dos partes para poder efectuarse (emisor y receptor). Por lo tanto responder es un elemento necesario en toda comunicación.

Responder es necesario en la adoración, ya que es un complemento al mensaje (Palabra de Dios y los Actos realizados a favor del ser humano) del emisor.
A. COMPARTE CON TUS AMIGOS
1. Sugiere a tu interlocutor la siguiente pregunta: ¿crees que el ser humano es una criatura que busca y da respuestas? Como dice Webber (2004), nosotros respondemos a nuestros padres, amigos, hijos, maestros, jefes de trabajo, compañeros de trabajo, etc. Por otro lado también respondemos a actos como un regalo, expresiones de afecto, puesta del sol, al dolor. La respuesta que ofreces puede ser alegría, gozo, frustración, enojo, etc.
¿Cuál será tu respuesta a Dios? (Relacionado a la lección del sábado).
2. Si por alguna razón te has ausentado de los cultos congregacionales de tu Iglesia, ¿sientes que te falta algo? Harland y Moser (2008) sugieren que existen elementos importantes en la cultos congregacionales que ayudan al ser humano a expresar una respuesta de adoración:
a. Asistir al culto congregacional es la oportunidad de orientar completamente nuestros sentidos hacia la presencia, poder y Palabra de Dios; literalmente y figurativamente nos apartamos del mundo aceptando su invitación.
b. Asistir al culto congregacional es la oportunidad de ver en Jesús la más excelsa revelación de Dios; Jesús como el recordatorio visible del gran sacrificio que Dios hizo para rescatar al ser humano; Jesús el originador de nuestra respuesta a la adoración.
c. Contemplando a Jesús, es decir conociendo quién es Él y qué ha realizado por ti, te capacitas para compartir, enseñar y predicar la Palabra de Dios en tu hogar, escuela, trabajo, etc.
La historia relatada en Levítico 8 y 9 respecto a la consagración, dedicación e inicio del ministerio sacerdotal en el Santuario, es un claro ejemplo de lo necesario que es para el ser humano la adoración congregacional (Relacionado a la lección del domingo).
3. ¿Crees que no tienes liderazgo espiritual? Todo ser humano, según Génesis 1:26-27 indica que Dios le ha otorgado liderazgo y desea que lo represente dado que lo creó a su imagen y semejanza. Además 1 Pedro 2:5-9 reafirma tu posición como líder espiritual.
Suponiendo que existen en tu vida cosas pequeñas las cuales observas, dices, haces o ingieres, y que podrían estar nublando tus sentidos y no te dejan distinguir entre el bien y el mal, es importante reconocer que van en detrimento de tu rol como líder espiritual. Como líder espiritual es de suma importancia recordar que no somos objetos de adoración, sino al contrario, somos adoradores y un modelo de cómo dirigir la adoración a Dios; por lo tanto como dicen Harland y Moser (2008), los miembros de una congregación responderán a la adoración según el modelo de adoración que su líder manifieste.
La historia de Nadab y Abiú (específicamente su conducta), así como la del rey Saúl (específicamente su obstinación) son un claro ejemplo de aquellos líderes que, por perder de vista su rol como líder espiritual, son rechazados por Dios (ligado a la lección del lunes y jueves).
4. Como se mencionó en el punto anterior respecto de tu liderazgo, sin duda alguna la responsabilidad es muy seria, pero posiblemente podrías preguntarte: ¿será que nunca debo de equivocarme para demostrar que verdaderamente soy un modelo de adoración? La lección de esta semana (ligado a la lección del martes) nos muestra el error de Moisés narrado en Números 20:8-12; consecuentemente podemos observar que somos infalibles, pero lo importante está en la actitud del líder, no ante sus errores, sino en cuanto a su entrega a la responsabilidad espiritual. En la oración realizada por Moisés en Deuteronomio 33:26-29 podemos percibir que la actitud del líder respecto de la adoración se relaciona con el pasado, presente y futuro. Como dice Daniel Plenc (2007) relacionar la adoración con los actos salvadores (pasado, presente y futuro) de Dios destaca su alcance temporal. En síntesis la adoración hace mucho para ayudar al ser humano a mantenerse centrado en Dios y no en sus problemas.
5. Tanto en el caso de Moisés como en el caso de Ana registrado en 1 Samuel 1, ¿cómo podemos mantener una actitud de entrega? Por nosotros mismos nada podemos hacer. Con humildad aceptemos la invitación de Dios a adorarle, su invitación a tener una relación personal con Él. En la medida que fomentamos esta relación (fe, obediencia, acción), Dios desea escuchar nuestros corazones quebrantados y nosotros debemos escuchar la voluntad de Dios para nuestro vidas (Relacionado a la lección del miércoles)
B. PARA COMPARTI CON TU CLASE DE ESCUELA SABÁTICA

Registra las reflexiones de las actividades anteriores y los aportes de tus amigos. Comparte con tu clase de escuela sabática y anima a los miembros de la misma a estudiar la Biblia diariamente.
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