SESIÓN DE APRENDIZAJE Nº 7
I. Datos informativos:

Fecha: Para el 13/08/2011
Tema: LA ADORACIÓN EN LOS SALMOS
II. Aprendizaje esperado: Bosqueja los diferentes contenidos de los salmos y decide invitar a otros a adorador a Dios reverentemente.
	SABER
	SENTIR
	HACER

	Que los salmos revelan a Dios
	Que los salmos expresan sentimientos
	Que los salmos lleven a la acción al creyente


III. Desarrollo de las actividades
	Secuencia metodológica
	Estrategias Metodológicas
	Tiempo

	INICIO

· Motivación

· Saberes Previos
· Conflicto Cognitivo
	· Divide tu clase en grupos y asígnales varios versículos de Salmo 19:1 al 6. Pídeles que hagan dibujos acerca de la ley de Dios. Muestren los dibujos, analícenlos, y vean cómo enriquecen nuestra comprensión de Dios como Creador.
· Menciona algunos de los temas que tratan  los salmos

· Los Salmos mismos son ricos y profundos, cubren una variedad de temas y emociones, y tratan sobre todo: desde la historia de Israel hasta el dolor más íntimo y personal del autor “Los Salmos] actúan en las Escrituras como el latir de la religión de Israel. En este libro de oración, el pueblo del Pacto encontró su escalera al cielo. Alcanza desde las mayores profundidades de la agonía y el sufrimiento humanos hasta los gozos más elevados de la comunión con Dios. Los lamentos y los gritos de desesperación se cambian por himnos de gratitud y alabanza. [...] Este vivo intercambio entre el hombre y Dios es tal vez la razón más profunda por la que el libro de los Salmos ha sido apreciado como la joya valiosa de la Biblia hebrea por los que buscaban a Dios en todas las épocas”. Además, son la “revelación del propio corazón de Dios. [...] Son ejemplos inspirados de cómo Dios desea que todos respondamos con fe a las revelaciones auténticas de sí mismo y de sus actos en los libros de Moisés” (Hans K. LaRondelle, Deliverance in the Psalms, pp. 3, 4).
· ¿Por qué hoy en día no usamos todos salmos para alabar a Dios en los templos?

· Aunque tenemos la letra (los Salmos mismos), no tenemos la música. Cuán hermoso sería oír esos cantos entonados con la música que los acompañó originalmente
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	PROCESO

· Construcción del nuevo aprendizaje.

Sistematización
	· Se declara el tema
· Se comunica el aprendizaje esperado
I. LOS SALMOS REVELAN A DIOS
a. Como Creador

¿Cómo expresa David la obra Creadora de Dios en el salmo 19?
“Los cielos cuentan la gloria de Dios, Y el firmamento anuncia la obra de sus manos” (Salmo 19:1).

Este salmo es el más conocido y el más popular de los salmos referentes a la naturaleza. Es una meditación de agradecimiento acerca de la revelación que Dios hace de sí mismo en el mundo natural y en su ley.
El esplendor y el orden que despliega el firmamento revelan que nos son el resultado de la casualidad, sino obra de Dios. Su belleza y exactitud confirman la existencia del Creador. Por medio de los cielos aun los paganos pueden discernir al Creador, “de modo que no tienen excusa” (Romanos 1:19, 20). Por medio de sus obras Dios habla a los que le conocen (El Deseado de todas las gentes, p. 593).
Así vemos, en los Salmos, uno de los principios fundamentales de la adoración: Dios Creador. Igualmente en el primer mensaje angélico (Apocalipsis 14:7) se proclama al mundo a adorar a Dios porque es el Creador, y Redentor (Apocalipsis 14:6).

b. Como Redentor

¿Qué imágenes usa David para revelar la obra redentora de Jesús en el salmo 141?
“Suba mi oración delante de ti como el incienso, el don de mis manos como la ofrenda de la tarde” (Salmo 141:2).
Los servicios del Santuario terrenal se centraban en la idea del sacrificio. Los sacrificios tenían la intención de señalar la muerte de Jesús en favor de la humanidad como Redentor. Mostraban que las obras no pueden salvarnos, y que el costo del pecado era la vida de una víctima inocente; que Dios tenía un plan para perdonar a los pecadores, limpiarlos y aceptarlos por su gracia.
El incienso del santuario se preparaba cuidadosamente (Éxodo 30:34-36) y se lo quemaba con fuego santo para presentarlo ante Dios. Los sacerdotes lo ofrecían mañana y tarde en el altar del incienso (Éxodo 30:7, 8). El incienso representaba “los méritos y la intercesión de Cristo, su perfecta justicia..., lo único que puede hacer el culto de los seres humanos aceptable a Dios” (Patriarcas y profetas, p. 366). 
El sistema terrenal de ritos y sacrificios era un anticipo de lo que Jesús haría en favor de la humanidad. Pablo enseñó que necesitamos apartar la mirada del sistema terrenal, y concentrar la atención y la adoración en Jesús. Es decir, aunque todo el servicio del Santuario señalaba a Cristo, necesitamos apartarnos de los símbolos, y ver a Jesús y su ministerio en el Santuario celestial. (Hebreos 10:4, 12)
c. Como conductor de su pueblo
· ¿Por qué quiere Dios que el pueblo de Israel recuerde su historia?
“A fin de que pongan en Dios su confianza, y no se olviden de las obras de Dios; que guarden sus mandamientos” (Salmo 78:7).
El Salmo 78 es el más extenso de los himnos nacionales de Israel (Salmos 105 y 106). En él se repasa la historia del pueblo de Israel desde Egipto hasta el establecimiento del reino en tiempo de David. El salmista recordó el pasado con sus repetidas vicisitudes y rebeliones, y el merecido sufrimiento y castigo, a fin de amonestar a Israel a que fuera fiel a Dios en el presente y en el futuro. El salmo es, en esencia, didáctico; tiene el propósito de enseñar que Dios conduce a su pueblo y debemos vivir una vida justa. 
Dios se revela en la historia. Pero cada generación debe experimentar de nuevo a Dios basado en esa historia. Lo fue para la generación antigua y lo es para las nuevas, para mantener delante de ellas la conducción pasada de Dios. El Salmo 78 advierte que la historia de sus padres pecadores no debe repetirse, pero al mismo tiempo recuerda el tierno trato de Dios con su pueblo desviado. Parece haber urgencia en la promesa imperativa: “Contando a la generación venidera las alabanzas de Jehová, y su potencia” (versículo 4). Salmo 105:2 nos invita: “Cantadle salmos”, y “hablad de sus maravillosas obras”.
II. LOS SALMOS EXPRESAN SENTIMIENTOS
a. De confianza en la justicia divina
· ¿En que lugar David, pasó de la queja a la confianza según el salmo 73?

“Hasta que entrando en el santuario de Dios, Comprendí el fin de ellos” (Salmo 73:17).
En el Salmo 73, el autor está enojado porque los malvados prosperan y están tranquilos mientras que él sufre injusticias. Al salmista le parece que los impíos no padecen los tormentos de la muerte, sino que su vida acaba pacíficamente.

Sin embargo el salmista abandonó su intento de hallar la solución mediante el razonamiento, cuando entró en el santuario. En la quietud del santuario, las dudas del salmista se disiparon. Entre otras cosas, percibió que había perdido el sentido de proporciones y que había exagerado la prosperidad de los impíos (Salmo 73:22). Ahora el salmista expresa su adoración “Mi carne y mi corazón desfallecen; Mas la roca de mi corazón y mi porción es Dios para siempre” (Salmo 73:26) y reitera su confianza en la justicia divina a quien llama su “esperanza” de justicia (Salmo 73:28).

Desde la muerte de Abel, cuya sangre clamaba desde el suelo (Génesis 4:10) hasta el último día de la historia humana, los crímenes, las faltas de equidad y de justicia de este mundo hacen que podamos adorarlo clamando justicia. La buena nueva es que podemos confiar en que, a su tiempo y manera, Dios hará que todo esté bien, por difícil que sea para nosotros comprenderlo ahora (1 Corintios 4:5; (Apocalipsis 14:7).
b. De liberación
· ¿Cuál es el tema central del salmo 49?
“Pero Dios redimirá mi vida del poder del Seol, porque él me tomará consigo. Selah” (Salmo 49:15).
El salmo enseña que las riquezas no pueden postergar la muerte, y que al morir los ricos quedan reducidos al mismo nivel de los pobres (Salmo 49:16,17). El rescate de una persona de la muerte es el tema de la disertación del salmista. Nadie puede con su riqueza rescatar a otro de la muerte, ni siquiera a su hermano (Salmo 49:7, 8). Nadie puede desentenderse de su responsabilidad ni aceptar la de otro. La riqueza es insuficiente para salvar a un ser humano de la tumba, no importa por cuánto tiempo se la tenga. El Salmo dice, como ya todos lo sabemos, que las cosas de este mundo son muy pasajeras y temporarias, y se pierden con mucha facilidad. De la noche a la mañana, todo aquello para lo cual trabajaste, todo aquello que luchaste por conseguir, todo lo que es importante para ti, puede serte quitado, perdido o destruido. Todos vivimos al borde de un precipicio, por lo menos en esta vida. Afortunadamente, como muestra el Salmo, y lo certifica en muchos lugares el resto de la Biblia, frente a la muerte, Dios a través de Cristo nos libera de la muerte.
III. LOS SALMOS CONDUCEN A LA ACCIÓN
a. Al invitar a la humanidad a adorar y servir a Dios
· ¿Qué invitaciones expresó David al mundo a través del salmo 100?
“Cantad alegres a Dios,  habitantes de toda la tierra. Servid con alegría…” (Sal 100:1, 2).
Los Salmos de alabanza describen quién es Dios y por qué es digno de adoración. Declaran su grandeza e invita a todos los pueblos de la tierra a unirse con Israel en un coro de alabanza universal y servir a Jehová, porque él es misericordioso, fiel para siempre y es nuestro “Hacedor” “Reconoced que Jehová es Dios; Él nos hizo,  y no nosotros a nosotros mismos” (Salmo 100:3). El hecho de que Dios nos haya constituido en pueblo suyo es razón suficiente para que demande nuestra alabanza (Salmo 95:6; cf.  Deuteronomio 32:6, 32:15). 
· Se construye el organizador gráfico con los alumnos (En un papel, cartulina, pizarrín, etc.)
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	SALIDA

· Evaluación

· Meta cognición

· Extensión
	· ¿Qué revelan la adoración en los salmos? ¿Qué actitudes expresan los salmos? 
· ¿Qué hemos aprendido hoy? ¿Para qué nos servirá lo aprendido?
· Elige cinco Salmos que tratan de la naturaleza. Lee uno cada mañana esta semana antes de salir a caminar y medita en él mientras haces tu ejercicio diario. Oremos…
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