III Trimestre de 2011
La adoración
Lección 9
(20 al 27 de Agosto de 2011)
“No confiéis en palabras engañosas”:

Los profetas y la adoración
Pr. Santos Corrales

Versículo de memoria: “¿Y quién proclamará lo venidero, lo declarará, y lo pondrá en orden delante de mí, como hago yo desde que establecí el pueblo antiguo? Anúncienles lo que viene, y lo que está por venir” (Isaías 44:7).
Pregunta de confraternización: ¿Qué sentiste la primeva vez que llegaste a un templo?
Idea Central: Dios debe ser obedecido, honrado, adorado tal como Él pide.
Use todo el tiempo:

1. Como Pastor-Director (10 minutos): 

· Escuche a cada miembro de su clase o grupo pequeño.

· Preste atención a la respuesta a la pregunta de confraternización.

· Pida que sus alumnos hagan sus pedidos de oración  y ponga atención a la oración intercesora.

· Designe quien visitará a los ausentes.

2. Como Maestro (35 minutos): 

· Escoja los puntos sobresalientes de la lección. 

· Invite o estimule la participación de cada alumno. 

· Use las preguntas adecuadas. 

· Escriba las preguntas que hará. 

· No deje nada librado a la improvisación.

3. Como Líder Misionero (10 minutos): Este es el momento de ver cómo van sus alumnos en el programa de discipulado. 

· Comentar qué hicieron en relación con la testificación durante la semana.

· Planificar las actividades (Estudios bíblicos, parejas misioneras, oración intercesora, operación rescate, visitación, etc.)
INTRODUCCION

Dios es misericordia, sus mensajes son llenos de amor, a veces parecen dolorosos, pero son llamados a dejar lo superficial, ritual, monótono, por una autentica adoración. ¿Cómo estamos en nuestra adoración ahora? Los profetas trajeron mensajes definidos. ¿Cuáles fueron y que implica ahora?

I. LOS PROFETAS PIDEN A ISRAEL DEJAR LA ADORACION SUPERFICIAL
1. El profeta Oseas. A pesar de la reforma que inició Elías, el malvado rey Acab si​guió ejerciendo su nefasta influencia sobre su pueblo. Pero Dios es misericordioso, y siguió enviando profetas a fin de llamar a su pueblo para que volviera a él.

· Una vida como ilustración. La profecía que Oseas "re​presentó" es una de las más conmovedoras de la Biblia. Dios empleó la tragedia de Oseas para ilustrar el dolor que Dios siente por la infidelidad de su pueblo para con él.

·  Idolatría. Las diez tribus habían caído muy bajo en la idolatría, adornaban sus cuerpos con aros y joyas, y seguía a sus falsos amantes espirituales y se olvidaban de Dios (Oseas 2:13). 

· Adulterio espiritual. A semejanza de la esposa de Oseas, Israel había cometido adul​terio espiritual, pero Dios estaba ansioso de aceptar de nuevo a su pue​blo, si ellos solo regresaban a él: 

· Llamado. "Mi pueblo fue des​truido, porque le faltó conocimiento [...] porque olvidaste la ley de tu Dios" (Oseas 4:6). Oseas termina la apelación: "Vuelve, oh Israel, a Jehová tu Dios", exclamó. "Yo sanaré su rebelión, los amaré de pura gracia; porque mi ira se apartó de ellos" (Oseas 14:1, 4).

· Mensaje de esperanza.  ¡Si los israelitas solo pudieran haber sabido que en pocos años las hordas asirías diezmarían su tierra! ¡Si solo hubieran escuchado las muchas advertencias que Dios les había enviado que podrían haber evitado la ruina nacional!
2. El profeta Amos. Contemporáneo de Oseas y profeta en Judá, fue en​viado a Bet-el, un centro de idolatría de Israel, el reino del norte, para advertir al pueblo del castigo que vendría. 

· Israel tenía una adoración mesclada. El profeta  acusó contra el pueblo. "Id a Bet-el, y prevaricad… traed de mañana vuestros sacrificios, y vuestros diezmos cada tres días" (Amós 4:4). La adoración de Israel era una mezcla extraña de adoración a Baal con la fe de Jehová.

· Adoración superficial.  Amos compara a Israel con la fruta que se arruina demasiado pronto (Amós 8:1-4). Tienen una forma de adoración, pero esta no es aceptable a Dios. Su religión, como su adoración, era superficial; calmaba la conciencia, pero no era auténtica. 

· Observancia del sábado superficialmente. profesaban guardar el sábado; pero al miso tiempo lo transgredían. "¿Cuándo se pondrá el sol, para que podamos vender nuestro trigo? Falsificaban sus balanzas con engaño y se aprovechaban de los pobres (Amós 8:5, 6).

· Hambre de la Palabra de Dios. "He aquí vienen días… en los cuales enviaré hambre a la tierra, no hambre de pan, ni sed de agua, sino de oír la palabra de Jehová" (Amós 8:11), "Buscadme, y viviréis" (Amós 5:4). Y no adorar en Bet-el, Gilgal ni Beerseba, lugares de adoración "combinada" a "Jehová y Baal" (versículos 5, 6).

· Vivan con justicia y misericordia. Dios no aceptará sus ofrendas de granos (ver los versículos 21, 22). Que no escuchará "la multitud de tus cantares" (versículo 23). El deseo de Dios es que su pueblo haga justicia, y no solo la profese o hable acerca de ella. "Vivan con justicia y misericordia", que para Dios es mucho mejor que el mero hablar. Dios quiere la adoración del corazón, no una adoración simulada".

· Esperanza para Israel. Amós termina su profecía con un cuadro de la restauración de Israel, cuando Dios dice: "Traeré del cautiverio a mi pueblo Israel  y los plantaré sobre su tierra" (Amós 9:14, 15). Siempre listo a perdonar, a restaurar y a restablecer a todos sus hijos.

3. El profeta Miqueas. Contemporáneo más joven de Oseas e Isaías, que profetizó en Judá durante la última parte del siglo VIII a. C., cuando Asiria era el poder dominante en la región

· Rey más idolatra. Acaz fue probablemente el rey más idólatra que reinó sobre Judá. . Mientras ser​vía como rey de Judá, Acaz avanzó hasta la idolatría total, y hasta "hizo pasar a sus hijos por fuego, conforme a las abominaciones de las naciones que Jehová había arrojado" (2 Crónicas 28:3). 

· Rey bueno. Su hijo Ezequías sucedió a Acaz, y éste "hizo lo recto ante los ojos de Jehová" (2 Crónicas 29:2) y procuró eliminar la apostasía a la que su padre había llevado a Judá, abolir la idolatría y traer una reforma, tanto espiritual como moral, a su pueblo. 

· Reforma de Ezequías. Cuando Ezequías comenzó a reinar, abrió la casa de Dios, la re​paró y restauró la adoración en el Templo. Destruyó los altares pa​ganos en Jerusalén y volvió a establecer la ceremonia de la Pascua. El registro afirma que "hubo entonces gran regocijo en Jerusalén", porque nada como eso había ocurrido desde los días de Salomón (2 Crónicas 30:26).

· Profecía de Miqueas. Inicia su mensaje a Judá describiendo los castigos de Dios sobre Samaria. Luego sugiere que la herida de Judá es incu​rable como la de Samaria (Miqueas 1:9), porque el reino del sur ha seguido en los pasos de su vecina del norte, Israel, en la adoración a los ídolos. También describe algunos de los males sociales que su pueblo practicaba y los castigos que están determinados sobre los príncipes y los profetas.

· Profecía sobre el Mesías.  Espera la restauración del reino de Israel y profetiza el lugar exacto del nacimiento del Mesías, y la obra que haría (Miqueas 5).

· Lo que Dios acepta.  "Oh hombre, él te ha declarado lo que es bueno, y qué pide Jehová de ti: solamente hacer justicia, y amar misericordia, y humillarte ante tu Dios" (6: 8).

· Mensaje de Esperanza. Palabras de esperanza para Israel, por causa del gran amor y la compasión de Dios por ellos. Él hará milagros para ellos; perdonará sus pecados; y les mostrará su gran fidelidad hacia ellos (7:14-20)

4. El profeta Isaías. Inicia su mensaje a Judá describiendo su condición es​piritual. "Toda cabeza está enferma, y todo corazón doliente [...] No hay en él cosa sana, sino herida, hinchazón y podrida llaga" (Isaías 1:5, 6). 

· Sacrificios inútiles. Dios está cansado de todos sus sa​crificios; aun el incienso que quemaban era una abominación para él (versículos 11-13). Porque las manos que las ofrecen están cubiertas de sangre, así que no importa cuántas oraciones pronuncien, él no los escuchará (versículo 15).

· Los ritos no son un fin en  sí mismos. Dios le dio los ritos de adoración a Israel, pero nunca tuvo la intención de que esos ritos llegaran a ser un fin en sí mismos, susti​tutos de la espiritualidad real. El odia una forma de religión sin poder espiritual genuino.

· Vidas contaminadas, ceremonias sin vida. Hacían un pomposo espec​táculo de su religión, pero su vida espiritual se había marchitado. Mientras sus vidas estaban llenas de engaño y de corrupción, sus almas estaban contaminadas. Dios ya no puede aceptar su simula​ción. Aun sus ayunos eran ofensivos para él, porque ayunaban por contención, luchas y debate (Isaías 58:3-7).

· Salvación universal. Sí. Dios ama a los extranjeros (conversos nuevos) que se unen a él, que se aferran al pacto y guardan el sábado. Los "re​crearé en mi casa de oración" (Isaías 56:7). Dios se proponía que Israel compartiese el evangelio con todos los pueblos de la tierra. Habían de ser "luces para los gentiles" (42:6) 

· Dios desea restaurar. Luego, con gran dramatismo, Dios exhorta: "Venid luego, dice Jehová, y estemos a cuenta si vuestros pecados fueren rojos como el carmesí, vendrán a ser como blanca lana" (1:18). Dios quiere el corazón, pero quiere un corazón limpio, libre de pecado, de egoísmo y maldad. Dios puede llenar un corazón limpio y usarlo para su gloria.

· Restaurar sendero antiguos de  la verdad. El pueblo de Dios tiene que elevar el fundamento de la verdad, que Dios dio al principio; debe restaurar los senderos antiguos de vida piadosa y reparar los portillos que se han hecho en la ley de Dios (58:12). 

· Adoración correcta en el sábado. Que dejen sus propios placeres y se deleiten en los placeres de su día especial. Hay que deleitarse en el día de Dios, no como una mera forma, sino porque es santo y porque se deleitan en su Hacedor, quien es santo. "Levántate, resplandece; porque ha venido tu luz, y la gloria de Jehová [el Me​sías] ha nacido sobre ti" (Isaías 60:1) y compartirlo a  todo el mundo (Isaías 60:1-5).

· Mensaje de Esperanza. Los últimos capítulos de Isaías virtualmente estallan con pro​mesas del glorioso reinado del Mesías. Tenemos el gozo ahora de compartir el evangelio de lo que Cristo hizo. Y para su pronta segunda venida.

5. El profeta Jeremías. Profetizó a Judá en los últimos cuarenta años antes del cautiverio. Fueron años difíciles. Josías, el último rey bue​no de Judá, y el ministerio de Jeremías sin duda contribuyeron a las reformas espirituales que sucedieron durante ese tiempo.

· Josías, deseo de hacer las cosas bien. "comenzó a buscar al Dios de David su padre" (2 Crónicas 34:3). Limpió a Jerusalén de ídolos, destruyó los altares paganos, quemó las casas de los profetas de Baal, y "limpió a Judá y a Jerusalén" (versículo 5). Reparó el Templo y restituyó la cele​bración de la Pascua (2 Crónicas 35:1-19). El reavivamiento y la refor​ma que Josías condujo no tenían precedentes en la historia de Judá. Dios escuchó a Josías, porque, dijo Dios, "tu corazón se conmovió, y te humillaste delante de [mí]" (2 Crónicas 34:27). Más tarde, Jeremías lamentó la muerte inesperada del buen rey Josías que paralizó su reforma (ver 2 Crónicas 35:25-27).

· Religión hipócrita, fingida. Jeremías estaba preocupado por su pueblo. Mu​chos intentaban parecer religiosos mientras mantenían sus corazo​nes lejos de Dios. Jeremías los reprendió por seguir el ejemplo de Israel, de adulterio y descuido, y por no volverse a Jehová, excepto fingidamente (Jeremías 3:8, 10). 

· Palabras mentirosas, huecas. Jeremías vio a su pueblo a las puertas del Templo repitiendo las palabras: "Templo de Jehová, templo de Jehová" (Jeremías 7:4). Sus palabras piadosas eran realmente "palabras de mentira", porque debían encubrir sus robos, adulte​rios, tratos falsos, y aun la quema de incienso ante Baal (versículos 3-11). 

· Ropaje o envoltura que escondía pecados internos. ¡Cuán fácil es caer en el hábito de hablar palabras religiosas de moda, como una clase de "cobertura sagra​da" o “fachada” que darán la apariencia de ser religiosos, mientras el interior de los corazones está lleno de pecados secretos, que no se quieren confesar! Dios no acepta eso. (versículos 1-15).

· Mensajeros que adormecen. Algunos de los profetas y sacerdotes querían sanar la herida del pueblo diciendo: "Paz, paz; y no hay paz" (Jeremías 8:11). Usando pala​bras actuales: "Predique hermosos sermones que harán que la gen​te se sienta bien". Pero Dios insistía: "Escuchad [obedeced] mi voz, y seré a vosotros por Dios, y vosotros me seréis por pueblo; y andad en todo camino que os mande, para que os vaya bien" (Jeremías 7:23). 

· El corazón es engañoso. Jeremías intercedió ante Dios por su pueblo (ver Jeremías 14). Dios le recordó que "engañoso es el corazón más que todas las cosas, y perverso" (Jeremías 17:9).

· Reavivamiento y fidelidad al sábado. Llamó al pueblo a volver a la observancia apropiada del sábado: no llevar cargas en sábado sino santificarlo para un Dios santo (17: 21-25). Un tema permanente es el deseo de Dios de sanar la "rebeldía" de Judá, si solo el pueblo volviera a él (ver Jeremías 3:22), "Yo haré venir sanidad para ti, y sanaré tus heridas" (Jeremías 30:17). ¡Qué Dios lleno de gracia es Jehová!

· Mensaje de esperanza. Jeremías predijo el reinado de un rey justo, que salvaría a Judá y restauraría a Israel. "JEHOVÁ, JUSTICIA NUES​TRA" (Jeremías 23:6). ¡Si solo el pueblo hubiese escuchado su mensaje de esperanza, podrían haber evitado su trágico final en el cauti​verio! Jeremías registró la captura de Jerusalén bajo el malvado reinado de Sedequías. Nabucodonosor y su ejército babilonio si​tiaron Jerusalén, derribaron su muro y quemaron la Casa de Dios. Llevaron el botín a Babilonia: los vasos preciosos, los pilares de bronce, el oro y la plata.

· Salir de Babilonia. El profeta fue preso por su mensaje directo. Su mensaje sigue hablándonos hoy, pues el último mensaje de advertencia de Dios llama a su pueblo a salir de Babilonia (Jeremías 50:8; Apocalipsis 18:4). Su llamado para que Judá recordara a su Hacedor suena como un eco en el último llamado de Dios a adorar al Crea​dor (Jeremías 51:15-19; Apocalipsis 14:7).

6. Encuentro especial de Isaías. El capítulo 6 de Isaías nos presenta una visión resumida de la adoración verdadera.

· Visión de la gloria de Dios, su santidad. "Santo, santo, santo, Jehová de los ejér​citos; toda la tierra está llena de su gloria" (Isaías 6:3).

· Visión de la condición humana, pecaminosa: "¡Ay de mí! que soy muerto; porque siendo hombre inmundo de labios, y habitando en medio de pueblo que tiene labios inmundos, han visto mis ojos al Rey, Jehová de los ejércitos" (versículo 5).

· Visión de la gracia perdonadora de Dios: Carbón encendido toca sus labios “tu culpa es quitada” (v.6)

· Visión del propósito divino de ser luz a todas las naciones. : "Heme aquí, envíame a mí" (v. 8). Isaías nunca olvidó aquel encuentro. Su visión de la gloria de Dios y del carbón encendido que tocó sus labios lo impulsó a profetizar, a predicar, a rogar al pueblo durante seis décadas, a menudo haciendo caso omi​so a la oposición y la resistencia.

II. LECCIONES DE ADORACION PARA EL REMANENTE

De los mensajes dejados por los profetas antes estudiados, podemos encontrar lecciones para nosotros miembros del remanente.

1. La adoración no debe ser superficial, apenas con palabras bonitas, que son engañosas.  

2. La adoración mesclada con practicas mundanas, introducidas en la iglesia, son abominación a Dios.

3. El mero ritualismo, formalismo, sin corazón convertido Dios no lo acepta. 

4. La restauración del sábado como modelo de adoración debe ser un signo de nuestros días.

5. Debemos tener un encuentro personal con Dios, es la base para adorarlo con corazón agradecido.

6. Adoración y misión son inseparables. Adoramos para recibir el encargo de compartir el evangelio, ser luz a los demás.

7. Mensaje del remanente. Adorar es también “salir de Babilonia” el mensaje actual para nosotros.

8. Adoración y esperanza. Estamos aquí con la gran esperanza, la pronta venida de Jesús en gloria y majestad, esa es la mayor esperanza. Allí podremos adorarlo en persona.

9. Mensajeros bíblicos. Se necesitan mensajeros que no traigan sermones solo para adormecer sino de restauración, de llamado al reavivamiento. No entretener sino salvar.

10. Preparación diaria. Dios desea  prepararnos para la adoración en el cielo, con los ángeles y con las huestes de los redimidos. Ahora es nuestro tiempo de preparación para ese evento. Cada servicio de adoración debería ser una sesión de práctica para aquel servicio de adoración de allá arriba.
RESUMEN

Los profetas nos advierten de lo engañoso que es el corazón, la adoración externa y con palabras y prácticas superficiales y fingidas es odiada por Dios. Lo que el Hacedor ve con agrado es una actitud de entrega total, no a medias, siguiendo la Palabra y voluntad de Dios. Ser luz a las naciones, después de una experiencia renovadora, restauradora obrada por Dios mismo. Esto nos prepara para la adoración en el cielo.
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