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VERSÍCULO PARA MEMORIZAR

“Sembráis mucho, y recogéis poco; coméis, y no os saciáis; bebéis, y no quedáis satisfechos; os vestís, y no os calentáis, y el que trabaja a jornal recibe su jornal en saco roto” (Hageo 1:6).
I. INTRODUCCIÓN

A. ¿Cuánta necesidad de redención necesitamos hoy?

B. ¿Qué principios debemos tomar en cuenta para que Dios nos restaure?

C. La lección nos presenta cinco principios para que Dios nos restaure

II. principios para que Dios nos restaure DE NUESTRA NATURALEZA
1ª  Principio: PENSEMOS QUE DIOS VE NUESTRO ACTUAR Y NO SE OLVIDA DE SUS HIJOS
Los pecados secretos, consentidos por sacerdotes y ancianos, eran las abominables prácticas de adoración de su cultura. Los que deberían haber conducido al pueblo de Dios en la verdadera adoración la adaptaban a las costumbres pecaminosas de sus tiempos, trayendo las abominaciones de las culturas que los rodeaban al Santuario de Dios (ver Ezequiel 8:9-16).
a. ¿Qué razones usaban los ancianos de ese tiempo para justificar sus acciones?
· Ezequiel 8:12… "¿Ves lo que hacen en secreto los ancianos israelitas, cada uno en el nicho de su ídolo? Piensan que yo no los veo, que he abandonado el país." (DHH)
b. Cuán cuidadosos necesitamos ser, para que nuestros corazones no se endurezcan por el pecado y envenenará nuestras mentes hasta prácticas más terribles.

2ª  Principio: QUE NUESTRA ADORACION DEBE SER DE ACUERDO A LOS SANTOS MANDATOS DE DIOS

La humanidad estará dividida en dos campos: los que adoran al Creador, a aquel que hizo los cielos y la Tierra, y los que adoran a la bestia y a su imagen.

a. ¿Cuál es la advertencia al pueblo de Dios para no ser engañados?

· Daniel 7:25 Ese mandatario hablará en contra del Dios altísimo y causará daño y sufrimiento a los santos de Dios. También tratará de cambiar las leyes y las costumbres. […]. (PDT)

· El segundo Mandamiento, el que prohíbe la idolatría (Éxodo 20:4-6), estaba en el centro del problema; el cuarto Mandamiento (Éxodo 20:8-11), el mandamiento del sábado, será el problema exterior en los últimos días.

b. Piensa en lo que significa “adorar” algo. ¿Cómo podemos asegurarnos de que no estamos adorando ninguna otra cosa sino a nuestro Señor?

3ª  Principio: QUE NUESTRA ADORACION NO ESTE ENFOCADA EN NOSOTROS MISMOS

La obra de reconstruir el Templo no fue tan fácil o tan rápida como debería haber sido. Fuerzas internas y externas se pusieron en el camino, y la obra se demoró.

a. ¿Qué distrajo su atención?

· Hageo 1:9 Ustedes esperaban una gran cosecha pero les resultó muy escasa; luego cuando la almacenaron en sus casas, yo soplé e hice que se acabara rápido ¿Por qué? Pues mi casa está en ruinas mientras ustedes se dedican a las suyas, dice el Señor Todopoderoso. (PDT)
· Cuán fácil es permitir que trabajos mundanos, deseos seculares, aun necesidades terrenales se pongan en el camino de nuestras responsabilidades espirituales. Dios les hizo saber que nunca tendrían verdadera satisfacción aparte de su devoción a Dios y de la obra que les había dado para hacer.

b. ¿De qué maneras podrías ser culpable de las mismas cosas que hacía el pueblo descrito aquí en Hageo?

4ª  Principio: QUE NUESTRA ADORACION A DIOS, DEBE SER EN ABSOLUTA VOLUNTAD

La reconstrucción del Templo tomó unos veinte años. Esdras 5:1 y 2 cuentan que Zacarías era uno de los “profetas de Dios que les ayudaban”.

a. ¿De qué modo la libertad de la voluntad humana nos lleva nuevamente a Dios?

· Zacarías 1:5, 6 Los antiguos profetas que estaban a mi servicio ya han muerto, y también han muerto los antepasados de ustedes. A ellos los castigué, tal y como mis profetas se lo habían advertido. Pero ellos volvieron a obedecerme, porque reconocieron que yo los castigue por causa de sus pecados. (BPT)

· Del mismo modo hoy, […] deberíamos ir a Dios y adorarlo con una actitud de fe, arrepentimiento y obediencia. Aunque la obediencia no nos salva, no hay salvación sin ella, sin considerar cuán fallada sea nuestra obediencia.

b. ¿Qué es lo que podría estar impidiendo nuestra adoración a Dios?

5ª  Principio: EN UNA COMPLETA ENTREGA EN AYUNO Y ORACION

A pesar de todas las promesas de restauración, las cosas no estaban bien en Jerusalén. La gente afrontaba obstáculo tras obstáculo, muchos de los cuales eran el resultado de su propia desobediencia.

a. El profeta Nehemías, mientras servía al rey persa, recibió noticias de la situación allí, ¿De qué manera respondió el profeta?

· Nehemías 1:4 Cuando escuché esto me senté a llorar, lleno de dolor. Me sentí muy triste, durante varios días ayuné y oré al Dios del cielo, (PDT)
b. ¿Cómo podemos ayudar a la Iglesia a producir cualquier reforma que consideremos necesaria?

CONCLUSIÓN

A. ¿Cuales son algunos principios para que Dios nos restaure?

B. ¿Cuán agradecidos estamos a Dios por ser quien siempre nos da una segunda oportunidad?

C. Oración.
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