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Reclaim your Education – 
Settimana Globale d’azione 2009
(20/04 – 29/04)

In seguito alla "Giornata internazionale di azione contro la commercializzazione dell’istruzione" del 5 Nov 2008, il Movimento Internazionale degli Studenti è chiamato per una Settimana di Azione Globale nel mese di Aprile 2009 (20/04 - 29/04).

Il Movimento Internazionale degli Studenti è una rete a maglie larghe di vari gruppi (di studenti) provenienti da circa 30 paesi e distribuiti su 5 continenti. Ciò che ci unisce è la lotta contro la crescente commercializzazione dell’istruzione e per l’emancipazione dell’istruzione pubblica accessibile a tutti i membri della società.

Sempre più spesso i gruppi realizzano che le forze responsabili di questo processo – la privatizzazione e la mercificazione dell’istruzione (così come molti altri aspetti della vita) – sono forze che agiscono a livello mondiale e che qiundi solo unendo le nostre lotte a livello globale potremo contrastrarli efficacemente.

Studenti, insegnanti, lavoratori e genitori in tutto il mondo si chiedono: „Il ministero dell’Istruzione Pubblica sta effettivamente servendo gli interessi della maggioranza della popolazione, oppure la sua attenzione si è spostata in favore di sistemi d‘istruzione che servono principalmente gli interessi privati e le imprese?“

Le tasse d’iscrizione – una volta introdotte – stanno salendo vertigginosamente, gli studenti e le università sono trasformate in aziende, gli studenti riescono a malapena a sostenere le spese per studiare mentre i finanziamenti pubblici alle università sono tagliati in molte parti del mondo ( a differenza die finanziamenti ai militari e alle „misure di sicurezza“). Gli istituti di istruzione superiore diventeranno in questo modo dipendenti dai finanziamenti dei privati e dalla loro capacità di attirare gli sponsor. Di conseguenza sopravviveranno solo quegli istituti ritenuti „redditizi“  dalle aziende.

I sistemi di istruzione pubblica, dall’asilo all’università, dovrebbero privileggiare l’emancipazione sociale, la libertà della scuola pubblica (senza il controllo di nessuno) e l’accessibilità da parte di tutti.

Una democrazia esiste se e solo se la società è composta da individui emancipati e auto-determinati, che sappiano criticare il loro ambiente sociale, i processi e le strutture di potere. Qualsiasi sistema che non soddisfi questi criteri non è una democrazia.

Il fatto che molti gruppi provenienti da 20 paesi diversi, da tutti e 5 i continenti, abbiano aderito alla giornata internazionale d’azione di novembre mostra come la lotta è globale.

Durante la settimana del 20-29 Aprile tutti i cittadini attivi si uniranno per riscattare l’istruzione dalla morsa della commercializzazione e dalla cosidetta „politica neo-liberale“.

Spetta a ciascun gruppo esprimere la loro protesta nei modi e nei giorni che vogliono all'interno della settimana di azione. Può essere una piccola o una grande azione. Ma è importante che coordiniamo le azioni insieme. 
Pertanto, si prega di mettersi in contatto con noi, una volta deciso di organizzare qualcosa per la Settimana di Azione Globale.

Finora quasi 30 gruppi provenienti da 18 paesi (come la Francia, gli Stati Uniti d’America, le Filippine, il Bangladesh, la Germania, il Regno Unito, il Canada, il Togo e Colombia), su 5 continenti stanno sostenendo l'appello per la Settimana di azione globale .

Let's get organized and unite in our struggle!
Altre informazioni si trovano sul nostro sito: www.emancipating-education-for-all.org  
oppure spedite le vostre domande o le vostre richieste: united.for.education@gmail.com
