Assemblea d’Estudiants d’INEFC

“Un nou repte: Participa als debats!”

1a setmana: 30 de març – 3 d’abril de 2009

Assemblea d’Estudiants d’INEFC - “Un nou repte: Participa als debats!”

Introducció

Des de l’Assemblea d’Estudiants de l’INEFC, s’ha acordat que aquests dos temes de debat (incompatibilitat i Pla d’Estudis, per aquest ordre) s’abordaran durant la setmana del 30 de març al 3 d’abril. El primer d’aquests s’efectuarà dimarts 31. En cas de no poder completar els dos temes de debat, es reprendrà en una hora del dijous 2. 

Breus apunts per iniciar els debats

· Debat sobre la incompatibilitat d’horaris. Podrem treballar/entrenar alhora que estudiem?
Interpretació: Amb la hipotètica implantació d’aquest nou pla d'estudis coherent amb la filosofia Bolonya, només el 30% dels crèdits seria en forma de classe i la resta seran tutories, seminaris i hores d’estudi a casa.

Es té la consideració que l'estudiant ha de dedicar 8 hores diàries a l'estudi (40 hores setmanals), 25-30 hores per crèdit (unes a classe, les altres a casa), 30 crèdits per semestre estudiant a temps complert. Les diferents classes, tutories, seminaris, pràctiques són d'assistència obligatòria, és a dir, imprescindible per tal de poder aprovar el curs. 
Tot això, sumat a l'ampli nombre de treballs a presentar i a l'avaluació contínua, provoca als estudiants amb rendes més baixes, que necessitin treballar per tal de poder pagar-se la carrera. A més a més, a l’INEFC tenim un aspecte característic que agreuja la situació. A banda d’estudiants que treballen, n’hi ha molts que també entrenen, en les seves respectives disciplines esportives. Per tant, es pot augurar la inaccessibilitat als estudis degut a la incompatibilitat amb l'alt esforç d'hores i treball que demana el nou pla d'estudis.
Documentació: Reial Decret oficial que mostra les dades esmentades: “Real Decreto_hores_x_crèdit.pdf” o bé:

http://www.boe.es/boe/dias/2003/09/18/pdfs/A34355-34356.pdf

Idees per conduir el debat:
Durant el debat, podrien introduir-se diferents preguntes, per exemple:

· Quanta gent es veu afectada per aquesta situació (treballar/entrenar alhora que s’estudia)?
· Per quants/es, és imprescindible estar treballant alhora que s’estudia?

· Creieu que pot ser un element rellevant per la butxaca i per la necessitat d’entrenar dels alumnes, o no?

· Quines mesures proposaries per evitar aquest conflicte concret?

· Nou Pla d’Estudis de l’INEFC.
Documentació:
Pla d’Estudis aprovat pel Consell Rector de l’INEFC, a l’espera del vist-i-plau de l’ANECA. “Proposta_Pla d'estudis.pdf”.
Idees per conduir el debat:

Durant el debat, podrien introduir-se diferents preguntes, per exemple:

· És una bona solució la desaparició dels itineraris?

· Consideres prou irrellevant el paper de les optatives, com per haver-se reduït un 82% (de 66 a 12 crèdits)?

· El Nou Pla d’Estudis proposa augmentar les hores teòriques en detriment de les pràctiques, creus que és una opció adequada en una carrera com Ciències de l’Activitat Física i l’Esport.
· Què en penses de la reducció dels crèdits de lliure elecció?
Recomanacions

Una consigna important és que no es barregin temes (malgrat que amb el Pla Bolonya tot està relacionat) i que no prenguin protagonisme altres àmbits que tenim previstos per altres dies.

És rellevant també, que cada classe on es facin debats, hi hagi una autoorganització de l’alumnat perquè realment siguin productius. Proposem que hi hagi:

· La figura d’un/a moderador/a, la qual agafi torns de paraula i eviti que hi hagi debats paral·lels.

· Una altra persona que prengui nota de les idees que sorgeixin, els arguments i les conclusions i, a més, s’encarregui de portar-ho a l’assemblea d’estudiants on ho posarem en comú.

· Finalment, si es creu necessari, es recomana una tercera persona que dinamitzi els debats tot proposant preguntes. Aquest alumne/a, seria convenient que ja vingués preparat amb els punts on hi pot haver diferents punts de vista.

El paper del professorat i PAS:

Des de l’Assemblea d’Estudiants, considerant que ens trobem a un mateix equip defensant la Universitat Pública i de Qualitat, recomanem a tot el professorat i membres del PAS a entrar a les aules i participar als debats, aportar opinions i informar-se.

Què és el que no ens agrada del Pla Bolonya i el nou pla d’estudis a l’INEFC?














