Hola compás aquí les paso lo q ocurrió el sábado19 de julio:

Círculos de estudio:

Se inicio con la exposición del tema de las pilas, su contaminación y su reciclaje, las compañeras que expusieron llevaron un bote donde se colectaran las baterías o pilas desechables se pidió que con cinta cubrieran los polos, este bote estará ubicado en el centros social así esta la invitación a colaborar con la recolección de baterías o pilas desechables.

La segunda exposición trato del antifascismo, esta intervención inicio con un poco de historia sobre el fascismo y su intervención en Latinoamérica, y el fascismo en México se comento sobre las amenazas o acciones de estos grupos, concluyendo con propuestas sobre este tema como información, elaboración de fanzines, talleres entre otros, dándole seguimiento con una mesa en el congreso local la cual no se incluyo en el cartel pero se integraría.
Asamblea:

Bueno esta asamblea se tenia contemplado la organización de las mesas por equipos sobre el congreso, pero falto gente que estaba apuntada en las mesas y hubo una confusión sobre como funcionarían así que no se realizo esta actividad y se participo en la dudas que habían sobre estas mesas, determinando que el próximo sábado se realizaría la actividad.
Las personas que se apuntaron en una mesa determinaran algunos subtemas o definirán sobre como se participara pues los temas son muy amplios, se elaborara una ponencia o algo similar para participar en las mesas.

Se tomo el punto de información donde se informo sobre la platica en Nicolás romero sobre la historia y actividades de los  trabajadores industriales del mundo (IWW siglas en ingles) sección Canadá el domingo 20 de julio.

 Así también sobre la actividad del mitin en apoyo a los  presos chilenos en argentina. Resolviendo que la actividad fue buena solo que falto más presión y más tiempo de protesta, así como prevenir los problemas del megáfono (baterías recargables y con energía pues el día 15 de julio se apago). Se le dará seguimiento y apoyo a los presos así como más acciones, otra resolución fue que se subirán las fotos y una reseña de la actividad pidiéndole a Maribel que facilite las fotos al igual un resumen del día de protesta.

Se contó con la presencia de compañeros del estado de Puebla donde comentaron la situación de su trabajo axial como de la idea de sacar un fanzine para repartirlo a la población, ellos se adhieren para participar en la federación, axial como su participación en el congreso de agosto por lo que se modificara quedando edo. de mexico, df y puebla, participando conjuntamente, ellos determinaran como participar y como asistir a las reuniones o eventos.
Otra discusión que se dio fue sobre lo  ambiguo de libertario y anarquista donde se determino que libertario abarcaba y ejemplificaba a los dos términos quedando el congreso libertario solamente (para esto ver las primeras asambleas donde participaciones de compañeros se definían como libertarios y otros anarquistas)

Una información sobre la sede del congreso informo que un compañero del che pedía  aplazar el congreso pues tendrían actividad pero como no se tenia la información real y precisa se resolvió aplazar el congreso local una semana ósea los días 16 y 17 de agosto en el auditorio che Guevara para no interferir en las actividades o empalmarlas haciendo las modificaciones y difundirlas.

Reafirmando que este congreso es local y que el congreso de noviembre continua  y se prepara para los demás estados donde seria a nivel nacional por la construcción de una federación libertaria.
Se aclaro que las mesas que están propuestas están encaminadas hacia la construcción de una federación y que se tendrá la plenaria donde se discutiría la estructura, estatutos o principios, objetivos, comisiones, EN QUE forma se organizara la federación.
En conclusión se resolvió que este congreso esta encaminado hacia la federación de grupos, individuos, colectivos, 

Pare esto se tiene este sábado 26 de julio el primer circulo de estudio sobre las federaciones ¿Qué es una federación? (principio federativo de Proudhon) ¿Qué es un congreso?, La federación anarquista del centro de la República Mexicana. (1936-1944), Confederación General de Trabajadores (confederación anarcosindicalista de México) 1921-1931, 1er Congreso constitutivo de la CNT-España 1910.
Se propuso una charla sobre la historia de la IWW el sábado 26 de julio con un miembro de esta organización pero se cancela pues este miembro de la IWW se va a Canadá este miércoles. Mas sin embargo existe la posibilidad de que presenten una ponencia en la mesa de anarcosindicalismo en noviembre.
Se creo una comisión para imprimir el cartel del congreso local  (mil impresiones tamaño doble carta) el compañero Alejandro investigaría un lugar donde darían paro para imprimirlo esto lo resolvería el lunes, en caso que no fuera satisfactoria la respuesta se imprimiría en republica de cuba en sto domingo donde un compañero de galeón libertario lo imprimirá ( se tomo 100 pesos de la comisión de finanzas y se recolecto en la asamblea una cantidad similar) el jueves 24 de julio de 4 a 5 pm en el CSL-RFM ubicado en cerrada de Londres no. 14 col. Juárez metro Sevilla se estarán repartiendo los carteles  para pegarlos en nuestras localidades.
Orden de actividades para el sábado 26de julio:
4 pm charla IWW  se cancelada

4 pm organización y discusión de las mesas del congreso ver minutas anteriores
5 pm exposiciones: 

-¿Qué es una federación? (principio federativo de proudhon) 

-¿Qué es un congreso?

-La federación anarquista del centro de la República Mexicana. (1936-1944), 
-Confederación General de Trabajadores (confederación anarcosindicalista de México) 1921-1931, 

-1er Congreso constitutivo de la CNT-España 1910.
Lugar: cerrada de Londres no. 14 col. Juárez metro Sevilla
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