“La crueldad es la fuerza de los cobardes”

Proverbio árabe
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¡Fuera de juego! Las marcas de ropa que hacen millonarios a deportistas y abusan de sus trabajadores

Mientras las firmas deportivas preparan sus mejores galas para el próximo mundial de fútbol, muchos de los empleados que producen sus prendas en Asia no puede cubrir sus necesidades básicas y sufren discriminación.

Nike paga 13 millones de euros al año a la selección nacional de fútbol de Brasil y Adidas paga 1,5 millones de euros al año al jugador francés Zinedine Zidane. 

Mientras tanto, los trabajadores y trabajadoras asiáticas que fabrican las botas de fútbol y otros elementos del equipamiento deportivo que llevan los jugadores cobran tan sólo 3,76 euros por un día de trabajo. 

Las mujeres que fabrican ropa deportiva de marca en Indonesia tienen que trabajar casi cuatro horas para poder comprar en el mercado local más barato 1,5 Kg de pollo, que para algunas es toda la carne que se pueden permitir en el mes. 

Intermón Oxfam denuncia estas contradicciones en su nuevo informe, titulado “¡Fuera de juego! Derechos laborales y producción de ropa deportiva en Asia”. 

Sin forma de protestar 

El documento resalta que, mientras los futbolistas de elite y otros deportistas profesionales están representados por las asociaciones de jugadores, la mayor parte de los trabajadores asiáticos que fabrican las prendas que visten no pueden reclamar aumentos salariales ni mejoras laborales de forma colectiva. 

El 80% de estos trabajadores son mujeres provenientes de comunidades pobres, que en su mayoría sustentan a sus hijos y familia. Según el informe, ninguna de las grandes marcas deportivas está haciendo suficiente para solucionar este problema. 

En 2004 la Alianza Juega Limpio (que incluye a Oxfam Internacional, Campaña Ropa Limpia y sindicatos) retaron a estas empresas a que mejoraran las condiciones laborales, pero lamentablemente poco ha cambiado. 

“El derecho de los trabajadores a crear sindicatos es fundamental para lograr las grandes mejoras que se necesitan en las fábricas, pero muchas marcas siguen sin querer mover balón en este tema”, afirma Isabel Tamarit, coordinadora del área de Responsabilidad Social Corporativa de Intermón Oxfam. 

FILA, el peor caso 

El informe, fruto de una investigación de un año a 12 marcas deportivas, desvela que FILA, una de las mayores empresas estadounidenses patrocinadoras del tenis mundial, ocupa el último puesto en la liga del respeto a los derechos sindicales, y ha sido incapaz de corregir los serios abusos laborales en su cadena de producción. 

Uno de los casos recogidos en el estudio revela que un proveedor de calzado deportivo de esta marca en Indonesia, con "una terrible reputación de abusos laborales", cerró la fábrica súbitamente y sin previo aviso. 

Un año después ninguno de los 3.500 trabajadores había recibido los pagos atrasados ni indemnización por despido. FILA se niega a comentar su papel en este cierre ni a responsabilizarse por los trabajadores despedidos. 

Según el informe, Reebok es la que más ha hecho por respetar lo derechos de los trabajadores de prendas deportivas en Asia, mientras que otras grandes firmas como Nike, Adidas, Puma y ASICS, han hecho algunos avances, aunque “pobres”. 

“A menos que los trabajadores sean capaces de negociar de manera colectiva las mejoras de salarios y condiciones laborales, compañías como FILA seguirán repitiendo estos comportamientos intolerables”, afirma Tamarit.

FUENTE: Canal Solidario-OneWorld 2006    (EL INFORME COMPLETO EN PDF)
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Nace una campaña para informar de los Objetivos del Milenio dedicados a la salud

Farmacéuticos Mundi y Medicus Mundi Cataluña inician una campaña para informar de los problemas sanitarios de los países del sur y crear espacios de debate sobre el papel que puede jugar la ayuda catalana.

Cuando el año 2000 más de 190 países se comprometieron a poner fin a la pobreza y garantizar los derechos humanos al mundo, entre otros objetivos paralelos, nacieron los Objetivos del Milenio (ODM), ocho hitos a lograr en el 2015.

Algunos de estos objetivos tienen una relación directa con la sanidad y, por este motivo, Farmacéuticos Mundi y Medicus Mundi Cataluña inician una campaña informativa y sensibilizadora que tendrá dos años de duración y que contará con la colaboración de la Agencia Catalana de Cooperación y Desarrollo.

La campaña se divide en dos fases que se desarrollarán en dos años. El primer año incidirá en la información sobre los problemas sanitarios y de salud que sufren los países del sur y qué papel pueden jugar los ODM en su erradicación. Durante el segundo, se pretende crear espacios de debate con la sociedad y estudiar el papel que la ayuda catalana puede jugar en su logro.

Los ocho ODM van desde la erradicación total de la pobreza extrema y parcial del hambre de aquí al 2015, hasta reducir la mortalidad infantil, combatir enfermedades como el VIH/Sida o el paludismo y reducir la mortalidad de las mujeres embarazadas. Según los organizadores de la campaña, cada año mueren más de 11 millones de niños menores de 5 años por enfermedades que se pueden prevenir y medio millón de mujeres durante el embarazo y el parto. 

Una de las primeras actividades que se organizan dentro el marco de la campaña son unas jornadas para los días 26 y 27 de mayo en Barcelona. Podéis obtener el programa detallado en nuestra agenda y en internet.

Más información:

Campaña La salud en el Milenio

Medicus Mundi Cataluña

Farmacéuticos Mundi

FUENTE: Canal Solidario-OneWorld 2006
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25 de mayo: Día de África
La pobreza afecta a 315 millones de africanos

El próximo jueves 25 de mayo se celebra el Día de África, una fecha que marca el aniversario de la fundación de la Organización de la Unidad Africana, que durante algo más de cuatro décadas ha sido la voz de África en el escenario internacional y parte activa para avanzar en el progreso y la paz.

El tercer continente por extensión, que alberga 53 países más los territorios del Sáhara y posee una población total cercana a los 936 millones de personas, es también el continente más pobre del mundo, a pesar de que sus enormes riquezas naturales, su historia, su leyenda y sus enormes posibilidades turísticas, deberían indicar lo contrario.

Pobreza 
En la década de los noventa, cuando el resto del mundo experimentaba un ciclo de bonanza económica, la pobreza se incrementó en África en un 3 por ciento. Tan es así que el último informe del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) mostraba que cuarenta de los cincuenta países con el Índice de Desarrollo Humano más bajo eran africanos.

Según Naciones Unidas, 315 millones de africanos viven en la pobreza y, de continuar la coyuntura actual, esta cifra podría aumentar a 400 en los próximos diez años.

Hambre y agua 
En África 460 millones de personas tienen dificultades para alimentarse; de ellos, cincuenta millones pasan hambre crónica y, según datos de UNICEF, más de 16 millones corren el riesgo de perder la vida en países como (Etiopía, Kenia, Yibuti o Somalia) si no reciben ayuda urgente.

Además, unos 300 millones de africanos, la mayoría de zonas rurales, carecen de acceso a agua potable, y unos 313 millones a servicios básicos de saneamiento.

Emigración y tráfico 
Esta situación ha llevado a un éxodo masivo del campo a la ciudad y a las zonas costeras, donde los inmigrantes terminan malviviendo en suburbios (“slum”), carentes de las mínimas condiciones para llevar una vida digna. De hecho, 45 países africanos han visto incrementar la población marginal en sus ciudades entre un 60 y un 100 por ciento. Las nefastas condiciones de vida y la necesidad de encontrar oportunidades profesionales o personales, han movido a emigrar de sus hogares a más de tres millones de africanos, el 47 por ciento de los cuales son mujeres.

También ha aumentado la cifra de menores víctimas del tráfico de personas. Más de 200.000 niños son utilizados como soldados, prostitutas o esclavos domésticos. Muchos de ellos son víctimas de los conflictos armados que todavía hay abiertos en el continente.

Conflictos 
Algunos de los conflictos, como los de Somalia o Costa de Marfil, oficialmente terminados hace tiempo, siguen causando un rosario interminable de víctimas cada año. Otros, que también se han dado por finalizados (Sudán-Darfur o República Democrática del Congo) han causado más muertos que las dos guerras mundiales juntas en Gran Bretaña. Más de tres millones de personas han sido víctimas (de una u otra manera) del conflicto de Darfur, mientras que la guerra de la República Democrática del Congo tiene en su haber el ser el conflicto más mortífero de las últimas décadas, con cuatro millones de víctimas directas o indirectas, lo que equivale a un 7 por ciento de su población.

Educación 
La situación de África sería, con total seguridad, muy diferente si el acceso a la educación primaria universal dejase de ser una quimera. Pero por ahora, el Objetivo número 2 de los Objetivos del Milenio “Lograr la enseñanza primaria universal para el año 2015”, está lejos de cumplirse. En África todavía hay 78 millones de niños sin escolarizar, de ellos, la mayoría son niñas. Además, la tasa de abandono de la escuela primaria, donde generalmente hay más de 50 niños por profesor, ronda el 49 por ciento. Según la UNESCO, para que se cumplan los Objetivos del Milenio, en África se necesitarán 1,6 millones de profesores más para 2015.

El abandono escolar está motivado, entre otras causas, por el trabajo infantil. De hecho, en África Subsahariana, la tasa de niños ocupados en actividades económicas (niños trabajadores) se sitúa en el 26 por ciento.

Sanidad 
Otro de los grandes males de África es la situación sanitaria. Tan sólo en África Subsahariana hay 28,5 millones de infectados por el VIH, de ellos el 60 por ciento son mujeres. De continuar esta tendencia, para el año 2025 la tasa de afectados por esta enfermedad podría rondar los 80 millones.

La pandemia del SIDA, la pobreza, las guerras y el hambre, han rebajado la esperanza de vida a 40 años. Según la OIT Organización Internacional del Trabajo), el 44 por ciento de la población africana tiene menos de 15 años. Además, un gran porcentaje de estos menores son huérfanos.

El paludismo, por su parte, provoca unas 310.000 muertes anuales y es la principal causa de muerte de niños menores de cinco años. La malaria en las mujeres gestantes es causante del fallecimiento de muchos niños a edad temprana (entre 75.000 y 200.000), pues provoca anemia durante el embarazo y partos prematuros o neonatos con bajo peso.

A pesar de ello, en África sólo hay 1 médico por cada 15.000 habitantes.

Mujer 
La mujer es la gran esperanza para el desarrollo del continente africano. A pesar de que continúa siendo el sector más marginado y desprotegido, comienzan a proliferar leyes que las amparan. La mujer va adquiriendo protagonismo en la vida política y social, aunque todavía sigue soportando las labores más duras (alimentación, recogida de agua y leña, cuidado de los hijos y del hogar…) y es cabeza de familia en el 60 por ciento de los hogares en África Subsahariana.
Así las cosas, no es extraño que, según la OIT, para el año 2025 uno de cada diez africanos trabaje fuera de su país de origen.

Manos Unidas tiene grandes esperanzas puestas en el continente africano, en sus jóvenes y en sus mujeres, por ello en la campaña XLVI (correspondiente al año 2005) se aprobaron 327 proyectos (+18% respecto 2004), con una inversión de 14.398.985 Euros (+15% respecto al año anterior). De ellos, 46 tenían como principales beneficiarias a mujeres en los cuatro sectores de actuación (agrícola, educativo, sanitario y social).

Fuentes:
Naciones Unidas: OMS, UNICEF, PNUD, OIT
Revista Mundo Negro
Manos Unidas
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¿La deuda del Tercer Mundo? 

El mecanismo de endeudamiento en el Tercer Mundo pone en evidencia cuatro tipos de actores y la influencia de un triple choque exterior:

a) Los bancos del Norte
A partir de los años 60, los bancos del Norte se encontraron con exceso de eurodólares (los dólares apátridas), y de petrodólares (los dólares resultantes del petróleo). En concordancia al viejo dicho según el cual el dinero no debe jamás dormir, los bancos han realizado préstamos colosales a los gobiernos del Sur a tasas de interés ventajosas, sin inquietarse de que una parte importante de estas sumas fueran simultáneamente malversadas.

b) Los gobiernos del Norte y sus respectivas empresas transnacionales
Habiendo sufrido una crisis de bienes de equipos desde los fines de los años 60, posteriormente una crisis generalizada producto del choque petrolero de 1974, los gobiernos del Norte empujaron sus empresas a invertir en el Sur, garantizando estas inversiones con el dinero público. De esta manera, las inversiones en el Sur les garantizaba salir beneficiados en cualquier condición por lo cual las empresas del Norte con entusiasmo entraron a invertir a cuatro manos, todo esto dentro del marco de la corrupción.

c) El Banco mundial
La llegada de Mc Namara, ex- ministro de la defensa de EE.UU. durante la guerra del Vietnam, a la cabeza de la Banca mundial en 1968 coincide con una explosión de inversiones de este Banco en el Tercer mundo : desde su nacimiento en 1947 solo habían sido financiados 708 proyectos por un monto total de 10,7 mil millones de dolares, entre 1968-1973 va a financiar 760 proyectos por un valor de 13,4 mil millones de dolares, mucho de los cuales fueron evidentemente megaproyectos completamente inutiles.

d) Los gobiernos del Sur
Los gobiernos del Sur aceptaron inversiones inadaptadas a las necesidades locales, malversaron sumas colosales en beneficio de los sectores en el poder, recolocándolas en los mismos bancos, esto con la evidente complicidad de los mismos. Hoy en día , los pueblos del Sur deben pagar la deuda de sus viejos dictadores, mientras estos han acumulado enormes fortunas con toda impunidad.

Los choques exteriores y la crisis de los años 80
A comienzos de los años 80, el Tercer mundo va a sufrir un triple choque exterior que lo va a llevar a la crisis de la deuda de 1982 :

· En 1979, el gobierno americano decide de lanzar una política anti inflacionista y aumenta drásticamente sus tasas de interés. Esto conduce a una repentina triplicación de las tasas de interés a reintegrar por el Tercer Mundo.

· Al comienzo de los años 80, los precios de las materias primas exportadas por el Sur comienzan a bajar inconteniblemente, lo que disminuye la renta de los gobiernos del Sur.

· Comprendiendo el engranaje puesto en marcha y temiendo de no ver jamás el dinero prestado, los bancos del Norte frenan el crédito a los países del Sur.

Estos tres elementos provocan la ruina de los países del Tercer mundo y la crisis de la deuda de 1982, que comienza en México.

Fuente: http://www.cadtm.org 
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Con más de 4600 muertos y veinte mil heridos, Indonesia pide ayuda
En Yogyakarta, la búsqueda de sobrevivientes continúa. Hasta ayer ya sumaban 4611 muertos. Médicos y hospitales no dan abasto.

Con el paso del tiempo, la cantidad de muertos como consecuencia del sismo que afectó la isla de Java, en el centro de Indonesia, aumentaron. Las últimas cifras brindadas por organismos oficiales hablaban de más de 4600 víctimas fatales. Mientras los esfuerzos de los rescatistas se volcaban a la búsqueda de sobrevivientes atrapados entre los escombros de construcciones desmoronadas, el gobierno indonesio solicitaba ayuda a la comunidad internacional.
El paisaje del sur de la gran ciudad universitaria de Yogyakarta, donde se registró el epicentro del temblor de 6,2 grados en la escala de Richter, se había poblado de escombros. “Evacuar a las víctimas todavía atrapadas” era la prioridad de las autoridades, según señaló un funcionario provincial. Las últimas cifras oficiales indicaban 4611 muertos y unos 20 mil heridos, aunque los números pueden seguir creciendo a medida que se remuevan los edificios destruidos.

Los miles de heridos provocaron el colapso de los hospitales. Ni los insumos ni los médicos, ni las salas fueron suficientes para atender a todos. “Hay tres hospitales en Bantul y cinco en Yogyakarta, y todos están desbordados y sin posibilidades de atender la menor herida”, indicó John Budd, vocero de Unicef, a la agencia AFP.

El organismo internacional estimaba en más de 4 mil los hogares destruidos y en 200 mil los desplazados, de los que el 40 por ciento son niños, y un 15 por ciento de ellos son menores de cinco años. Los más pequeños también resaltan en los datos sobre heridos: del total de 20 mil, entre 30 y 40 por ciento son chicos que sufren traumatismos craneales o fracturas de brazos o piernas.

Los que sobrevivieron al derrumbe de sus casas se ubicaron en miles de carpas de plástico en zonas de refugio preparadas en calles, arrozales y patios por miedo a nuevos temblores. Lo que el temor presagiaba se hizo realidad en las más de 470 réplicas del temblor que se produjeron después del movimiento más intenso; la más fuerte fue de 5,2 grados apenas dos horas luego del primero. Además, en la misma región, ayer se produjeron dos nuevos terremotos de más de 6 grados en la escala de Richter en las islas de Papúa Nueva Guinea y Tonga, aunque no causaron víctimas ni daños materiales.

Indonesia, un archipiélago de más de 1700 islas, está ubicada en el denominado “cinturón de fuego” del océano Pacífico, el punto de encuentro de las placas continentales, lo que origina una alta actividad sísmica y volcánica. Allí se produjo el tsunami del 26 de diciembre de 2004, que causó unos 168 mil muertos en Indonesia y fue la consecuencia de un sismo de 9 grados en la escala Richter.

En tumbas sencillas hechas con la velocidad que impone la tragedia y ceremonias con la lectura de versículos del Corán, muchas personas empezaban a sepultar los cuerpos de sus familiares. No todos podían cumplir con el rito. “Estamos resignados a haberlo perdido. Nuestra única esperanza era poder encontrar su cuerpo para enterrarlo como se debe”, decía Yuni, una mujer de 40 años, que buscaba a uno de sus familiares entre las piedras de una de las muchas casas destruidas.

La región permanecía ayer sin electricidad y el gobierno buscaba reparar la pista del aeropuerto local para poder recibir por esa vía la asistencia internacional. “El ministerio indonesio de Relaciones Exteriores pidió a sus representantes en el extranjero que movilicen la asistencia humanitaria para ayudar a las víctimas”, señaló la cancillería.

Entre otros países, comenzaron a enviar donaciones China, Estados Unidos, Pakistán, Canadá, Gran Bretaña, Australia, España, Francia, Arabia Saudita, Kuwait, Holanda, Corea del Sur, Filipinas, la Comisión Europea y países del sudeste asiático. Por su parte, Malasia, Singapur, Turquía y Noruega enviaron equipos médicos especializados en emergencias. Los pedidos de las autoridades están orientados a conseguir principalmente carpas, alimentos y médicos, sobre todo cirujanos, que no daban abasto para atender a los heridos.En la misma región, se espera que entre en erupción el volcán Merapi, que con sus 2900 metros de altitud en las últimas semanas empezó a escupir nubes de gases y lava. Con esa previsión, ya había equipos de rescate de la ONU ya entrenados en el tsunami de 2004.

FUENTE: www.pagina12.com.ar
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