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¿Qué es el packaging?

El packaging o embalaje es un recipiente o envoltura que cumple con la función  de contener  productos temporalmente y cumple con cinco funciones básicas: Promoción, protección, comodidad, comunicación y mejoramiento de la imagen de marca de un producto.

El packaging se encuentra en relación directa con cualquier estrategia de marketing que se quiera realizar. Al formar parte de las llamadas cuatro P del marketing mix (Producto, Precio, Plaza y Promoción), el packaging o envase afecta de manera directa tanto al producto como a la promoción del mismo.

Esta relación se explica de la siguiente manera; el packaging cumple una doble función, y es la de guardar o embalar el producto y atraer al público por medio de su imagen.

Objetivos del packaging

           Protección

Comodidad

Promoción

Comunicación

Mejoramiento de la imagen de su marca

Se establecen diferencias entre:

Envase o embalaje primario: es el lugar donde se conserva la mercancía; está en contacto directo con el producto.

Embalaje secundario: suelen ser cajas de diversos materiales que agrupan productos envasados para formar una unidad de carga, de almacenamiento o de transporte mayor. Existen muchos tipos o modelos de embalajes secundarios. Los más conocidos son caja con solapas, caja de madera, caja de tapa y fondo, estuche, etc.

Embalaje terciario: agrupa varios embalajes secundarios.

Para los envases existen diferentes estrategias:

· Envases idénticos o con características muy comunes para los productos de una misma línea, facilitando la asociación y la promoción. (Siempre que la calidad sea buena).

· Envases con un uso posterior, que permiten, una vez consumido el producto, su utilización para otros fines. Esta estrategia también se la utiliza temporalmente con fines de promoción.

Envases múltiples, en los cuales se ofrecen varias unidades, iguales o complementarias, con un precio menor al de la suma de las compras individuales. También el envase múltiple se utiliza para presentar un surtido para regalo, a un precio superior justificado por la presentación adecuada a un regalo. Casos típicos son los productos de perfumería.

La historia del Packaging 

MATERIALES 

Papel:

· Su invención revolucionó la comunicación y permaneció como el principal soporte por siglos. 

· La palabra surge del papiro utilizado durante el Antiguo Egipto, que se obtenia de los tallos de la Cyperus

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Cyperus_papyrus"
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papyrus que crecía a orillas del Rio Nilo

·  Se considera tradicionalmente que el primer proceso de fabricación del papel fue en el siglo II por el eunuco Cai

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Cai_Lun"
 

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Cai_Lun"
Lun,

· El papel ahora puede ser sustituido para ciertos usos por materiales sintéticos, sin embargo sigue conservando una gran importancia en nuestra vida y en el entorno diario, haciéndolo un artículo personal y por ende difícilmente sustituible. 

El vidrio  

· Es probable que fueran artesanos asiáticos los que establecieron la manufactura del vidrio en Egipto (1504-1450 a. C.) 

· Durante la época helenística Egipto se convirtió en el principal proveedor de objetos de vidrio de las cortes reales. Sin embargo, fue en las costas fenicias donde se desarrolló el importante descubrimiento del vidrio soplado en el siglo I a.C. 

Plástico

· El invento se origina como resultado de un concurso realizado en 1860, cuando el fabricante estadounidense de bolas de billar Phelan and Collarder ofreció una recompensa de 10.000 dolares a quien consiguiera un sustituto del marfil natural, destinado a la fabricación de bolas de billar. 

· En 1909 el químico norteamericano de origen belga Leo 

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Leo_Hendrik_Baekeland"
Hendrik

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Leo_Hendrik_Baekeland"
 

 HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Leo_Hendrik_Baekeland"
Baekeland sintetizó un polímero de gran interés comercial, a partír de moléculas de fenol y formaldehído. Se bautizó con el nombre de baquelita y fué el primer plástico totalmente sintético de la historia, 

· A lo largo del siglo XX el uso del plástico se hizo extremadamente popular y llegó a sustituir a otros materiales tanto en el ámbito doméstico, como industrial y comercial.

Las Latas de conserva 

· El Directorio bajo el mandato de Napoleón ofreció un premio de 10.000 francos a aquella persona que pudiera preservar alimentos con independencia de la climatología y en 1.803 Nicolás Appert obtiene el premio tras la aprobación del Consejo de Salud de Brest. Appert era conocido como experto preparador de alimentos, era el restaurador que sigue una línea de investigación dentro de la cocina.

· Las primeras conservas se envasaban en botes de cristal, el envase de hojalata fue un invento de un inglés llamado Peter Durand, el cual lo patentó en 1.810. 

· El primer científico que estudió la conservación de alimentos fue
Pasteur, en 1.850, cuando explica lo inalterable de los alimentos por microbiología al esterilizarlos

Tetra Pak

· es una empresa de origen sueco, que inició a comienzos de la década del 50 con el desarrollo de un innovador sistema de envasado para la leche líquida

· La empresa surgió gracias a un invento que revolucionó la industria alimenticia. Esto permitió que los alimentos duraran meses envasados, sin necesidad de conservantes ni refrigeración, hecho que facilitó su distribución en todo el mundo. 

· el mayor avance de la ciencia alimenticia del último siglo. 


·  En la actualidad Tetra Pak está presente en más de 165 países en el mundo y es la única Multinacional capaz de proveer líneas integradas de procesamiento, envasado y distribución en plantas de producción de alimentos. 


Linea del tiempo de los principales envases

· 3000 a.c – Aparición de vasijas de barro y vidrio crudo para la contención de sustancias alimenticias 

· 1500 – Aparición de las primeras etiquetas de papel

· 1700 – Primera botella de champagne – Dom Perignon 

· 1810 – Primer envase cilíndrico sellado, antecesor a la lata de conserva 

· 1890 – Primera caja de cartón impresa y el tubo de pasta de dientes. 

· 1927 – Se inventan el Polietileno y el Poliestileno 

· 1933 – Descubrimiento del PVC (policloruro de vinilo)

· 1951 – Invención del Tetra Pak 

· 1959 – Diseño de la lata de aluminio 

Las etiquetas: 

Es el primer formato utilizado para la comunicación en el packaging 

Las primeras etiquetas impresas fueron utilizadas en Europa durante el siglo XVI, donde ya se etiquetaban remedios y posteriormente vinos. 

 Las corrientes del diseño y las etiquetas

· Entre 1850 y 1900 las etiquetas de los envases se caracterizaban por presentar mucha ilustración, tipografías muy trabajadas, con filetes. 

· A principios del siglo XX el envase comienza a limpiarse un poco, por decisiones de diseño que tienen que ver con el estilo predominante en la década del 20: el art decó y un poco por la necesidades de reducir costos durante la guerra. 

· De 1940 a 1980 seguramente influenciadas por el racionalismo las etiquetas comienzan a ordenarse en su diagramación, los filetes casi desaparecen. Ya no encontramos el envase recargado sino un envase poseedor de una gran síntesis. 

Cambios en el packaging – Ejemplos históricos

-LUCKY STRIKE SE VA A LA GUERRA  

-LA COCA COLA 

El Packaging , un medio en si mismo que comunica

· El Packaging es un elemento necesario de comunicación

· Los modernos métodos de producción industrial y la necesidad de producir a gran escala, llevan a que en casi todos los rubros de la industria alimentaria compitan diferentes fabricantes con productos muy similares entre sí

· Los productos deben diferenciarse, ser reconocibles, simpáticos y convincentes.

Cambios se dieron en el mercado 

-El incremento cualitativo y cuantitativo de la oferta.

- La saturación perversiva de los mercados, que obliga generar atributos simbólicos para lograr diferenciación

Con el packaging  uno debe diferenciarse del resto y comunicar.

· El diseño del envase debe proporcionarle la información básica y, a su vez, ser suficientemente atractivo para persuadirle. 

· Es un valioso elemento estratégico, en mercados altamente competitivos, donde los productos  que no presentan características diferenciales  tiene como sus únicas armas la notoriedad de la marca y su "packaging".   

· Debe seducidir al cliente actual y persuadir a los posibles para que lo sean.

Se puede separar la comunicación de un packaging en dos:

· Una, la información que hace referencia al contenido material del pack y las inclusiones obligatorias de acuerdo a las reglamentaciones de cada país. 

· Y por otro lado, toda la comunicación que tenga  que ver el proceso de posicionamiento estratégico y la valorización de la marca. Aquí no solo se incluyen textos, sino todo aquello que pueda comunicar.

El proceso mencionado se denomina Brandpacking: y es la conjugación de estos dos elementos, packging y brand, que da cuenta del trabajo realizado para generar valor y posicionamiento a través del pack.


· 3 de cada 5 compras se deciden en el punto de venta, se desarrollan estrategias para vender productos de acuerdo a su entorno;  

El valor significativo de los envases (packaging) 

Cada unidad integrante de un determinado sistema (en este caso podríamos tomar el concepto de campo de Bourdie para referirnos a los segmentos de mercado) logra posicionarse, tener un valor a través de las relaciones de oposición que mantiene con los demás integrantes de su campo-segmento.

Los pack de los productos en un segmento lograrán su valoración en relación a los demás packs de los productos de ese segmento.

También hay que tener presente la relación de significaciones que se establecen entre los diferentes elementos que integran una marca.

Innovacion, en el Packaging

· La clave está en innovar para ganar la preferencia del consumidor y ser elegido.

· El packaging es la primera impresión que se tendrá sobre el producto. El consumidor cuando está delante de el ve  la etiqueta, la caja, el envase que lo presenta.

· una de las principales preocupaciones de las marcas es el cuidado del medio ambiente y el impacto ambiental que tienen los productos.  Se trata de conquistar al consumidor preocupado por temas ecológicos.  

· El packaging funciona como un medio para crear conciencia ecológica.

Un ejemplo de packaging ecológico es la nueva caja de las zapatillas Puma,

Otros casos interesantes de innovación 

· la nueva botella de Coca Cola.  La empresa ha presentado un nuevo proyecto de envase: la “Pet Plant Bottle”, totalmente ecológicas

· utilizar materiales que se usaron históricamente para otros productos, como las cajas de huevos como cajas de zapatillas; o  como el packaging de las luces de bajo consumo de General Electric.  Son envases inteligentes, interesantes y convenientes.

· Lo último en tendencias es el packaging divertido para productos diferenciados, los envases evocan emociones y experiencias, atentos a las necesidades del consumidor.  Por ejemplo un packaging de leche de soja, con forma de ubre de vaca

Las novedades se encuentran íntegramente relacionadas con las estrategias de posicionamiento de cada producto y con las necesidades del consumidor, tratando de que los envases apelen a los sentidos.

Un Caso: Gatorade

Historia

·  líder en el mercado mundial

· es una bebida no gasificada, usada para rehidratar y recuperar carbohidratos y electrolitos que se  pierden durante la práctica de un ejercicio

· empezó como un experimento de la Universidad de Florida

· El impulso comercial , se inició en 1966

Nuevo producto en el mercado 

La botella en tanto packaging:

· Debía lograr una relación simbólica con el nuevo consumidor.

· crear la imagen, atraer visualmente

· fue y es de forma transparente, ya que el color del sabor es el protagonista

· pequeña para ser funcional al consumidor

· boca ancha que permite que el liquido fluya abundantemente para intensificar el consumo

Los 70`aparecen consumidores, se rediseña la etiqueta

· se eligieron colores naranja, verde y blanco

· el contraste de colores permite la identificación  y diferenciación con el resto de las marcas

· ofrece  información sobre el producto para lograr una experiencia con el consumidor sobre lo que la marca es y significa.

1998 cambio de botella de vidrio a la de plástico

 Beneficios ofrecidos:

· es irrompible y segura, no causan accidentes si se caen, producto de manos “resbalosas” y “sudadas” de los deportistas

· es atractiva, de impacto visual satisfactorio

· es ergonómica: se adapta al  uso cotidiano o específico de sus consumidores

· es liviana, permite que pueda ser transportada fácilmente

· mismo lineamento comunicativo: es transparente para que su contenido sea visible, la etiqueta respeta los colores originales

· es Eco-Friendly, el plástico es de material reciclado, y su pico no contiene PVC

Nuevas demandas

· Mercado mas competitivo: consumidores y las diferentes firmas luchan por obtener la aceptación del mercado

· Gatorade trabaja en una nueva imagen, esto implica un cambio de nombre y de packaging

· Ahora se va a llamar G

· el packaging se ha convertido en un elemento de diferenciación respecto a la competencia

· el nuevo envase permite que se destaque a partir de su vistosa y llamativa etiqueta

Presentación Grupal:


El packaging como soporte de comunicación










