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قال تعالى: ولو أرادوا الخروج لأعدوا له عدة، وقال: وأعدوا لهم ما استطعتم من قوة ومن رباط الخيل ترهبون به عدو الله وعدوكم؛ وقال (: "ألا إن القوة الرمي كررها ثلاثا".


كثيرا ما قلنا إننا في حالة دفع صائل...وقلنا إنه لن يدفع إلا بالجهاد والقتال...وقلنا إن هذا لن يتم إلا ببناء الشخصية المتكاملة التي توفر بمجموعها القاعدة الصلبة التي تدفع عن أهل هذا الدين...وقلنا إن هذه التربية المتكاملة تقوم على أسس خمسة، وقلنا إن هذه الأعمدة التربوية الأساسية اللازمة هي:

1) السلوك والأخلاق والآداب مع الله ومع الخلق ومع الناس.

2) العلم الشرعي (العقيدة - فقه العبادات – فقه الجهاد) لكل مجاهد، (أبواب العلوم الأخرى) لكل مستطيع.

3) العلم بالواقع وفقه السياسة وخصائص أطراف الصراع مع أهل الحق والباطل.

4) الإعداد العسكري البدني – علوم الأسلحة – علوم القتال.

5) النهوض إلى دفع الصائل فورا بصرف النظر عن مستوى التربية والإعداد مع السعي إليه، لقوله (: "أسلم ثم قاتل"، لا سيما أن الصائل إذا نزل فليس أوجب بعد توحيد الله من دفعه.

وفي هذه الزاوية (ثقافة إرهابية) سنذكر في كل عدد -إن شاء الله- بعض العلوم التي تأتي تحت البند الرابع وهو (الإعداد العسكري) وسنحاول أن تكون ميسرة مبسطة تفيد غير المتخصص من أفراد المسلمين وعامتهم لتكون لهم عونا على المساهمة في دفع الصائل إن شاء الله.
فكرة عمل الخليط:


تعتمد فكرة عمل الخليط على إضافة مادة سريعة الاشتعال لمادة تتميز باشتعالها لفترة طويلة، ويوجد لها عدة تركيبات.



يعادل تفجير أنبوبة الغاز المدنية العادية تفجير 45 كجم من مادة T  . N .T ويمكن تفجيرها بسهولة وذلك بوضعها فوق موقد قوي الاشتعال لمدة 35 دقيقة.
تحسينات للعبوة:


إذا أردتها ضد الأفراد (متشظية) فضع حولها زجاجا أو مسامير، وإذا أردتها ناسفة حارقة فضع حولها بنزين مخلوطا بقصاصات من المطاط، أو مادة النابالم الشعبي والتي تصنع بإذابة كميات من البولسترين في البنزين حتى يصبح الخليط مخاطي القوام.

ملاحظة هامة:


يجب أن تضمن للموقد سريان الهواء حتى لا ينطفئ وبالتالي فلن تنفجر الأنبوبة.
خليط المولوتوف
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