ASIRLAR ÖNCESİNDEN TECELLİ EDEN UYARI MEKTUBU


Besmele Hamdele Ve Salveleden Sonra…
Selamun Aleyküm ve rahmetullahi ve berekatuh 
(Manası; Dünya ve ahiret sıkıntılarından kurtuluş ve ALLAHın  (Celle Celelühü) rahmeti ve ALLAHın (Celle Celelühü) bereketi üzerinize olsun)
BİR DOSTAN MÜSLÜMAN KERDEŞİNE!   

       Sevgili Kardeşim… Bak şu ana kadar kaç yıl geçirdin ? Ne anladın bu zamandan?
Eğer hala gafletteysen Sana verilen bu yazıyı bol bol oku! Oku da kurtar artık kendini cehennemin kıyısından! Çalış artık iki cihan (dünya ve ahiret) saadetin, huzurun, mutluluğun için…Hiç ibret almadın mı? Hiç ölen görmedin mi? Akrabalarından eşinden dostunda komşundan çevrenden… Zengin-fakir, genç-yaşlı, güzel-çirkin, kâfir-mümin…. Taş çatlasa 100 – 200 sene yaşarsın YA ONDAN SONRA…? Azap var, hesap var, ölüm, kabir, mahşer var… Mevla Teala’ya (Celle Celelühü) HESAP VAR HESAP…! Bir gün gelecek güneş o günde yeniden doğacak ama biz artık o gün o güneşi göremeyeceğiz, bir gün gelecek o gün ezanlar yeniden okunacak ama artık o gün biz o ezanlara icabet edemeyeceğiz. Bir gün gelecek herkes evine, çoluk çocuğunun, sevdiklerinin yanına dönecek ama artık biz dönemeyeceğiz. Şimdi bu yazdıklarımı titizlikle, en büyük dikkatinle oku ki belki bu gafletten uyanman için ALLAH Teala nın (Celle Celelühü) sana sunduğu son uyarı  olabilir! Ve bu satırlardan sonra Ölüm Meleğiyle büyük buluşman gerçekleşebilir!
       Müminim diyorsun Hak’tan (Celle Celelühü) hakikatten kaçıyorsun odlumu şimdi böyle…
Aşağıya yazacağım menkıbeden ibret hisseni al yoksa ilerde ‘EYVAH’ lar ‘KEŞKE’ ler demen sana asla fayda vermiyecek Hayat Kılavuzumuz ve rehberimiz Kur’an’a bir baksan göreceksin… Yanında biri var diye günah işlemekten utanıyorsun da SENİ VE BENİ HER ZAMAN HER YERDE GÖREN ALLAH’TAN (Celle Celelühü) NİYE UTANMIYORSUN…????
Bir zât buyuruyor ki ;

       Bir gevşeklik ve gaflet içinde yaşıyorlar insanlar bugün elbet. Uyanmanız lâzımdır acele bu gafletten yoksa olmaz kurtuluş ebedi felaketten. İbadetten kaçmanın iki sebebi vardır; Biri; İslamiyet’e kesin inanmamaktır. İkincisi; İslam’a inansa da faraza (Namaz, oruç, zekât gibi kesin delil (mânâsı açık olan âyet-i kerîme) ile bildirilen emirler.) pek önem vermemektedir emirlere, farzlara. Yani bu emirleri, mevki-makam-rütbe sahibi olan kimselerin emrinden hafif görür çok insan. Her iki sebeple de ibadetten kaçınmak mümine yakışmayan kötü bir haldir ancak. Zira İki Cihan (dünya ve ahiret) kurtuluşunun tek çaresi İman etmenin işareti bir tektir, o da ibadetleri yerine getirmektir. Nitekim RasulALLAH (SallALLAHu Aleyhi Vesellem) , açıkça tekrar tekrar, o sonsuz azapları bildiriyor aşikâr. O (SallALLAHu Aleyhi Vesellem), sâdık ve emindir, söylemez asla yalan, O (SallALLAHu Aleyhi Vesellem) hak söyleyicidir doğru söyler her zaman. Şimdi bazı insanlar ona inanmıyorlar. Yahut inansalar da hiç önem vermiyorlar. Bir yalancı bir haber verse döner onun yalancılığını bildiğimiz halde araştırırız. O halde O Resul’e (SallALLAHu Aleyhi Vesellem) bir ‘yalancı’ya olan güven dahi olmazsa, nasıl olur o iman? İmanım var demek insanı kurtaramaz. DİNİN EMİRLERİNE UYMAKDA LÂZIM OLAN ESAS. Öyleyse Ey Müslüman eyle hemen tövbe, istiğfar. Kelime-i Şahâdeti (Eşhedü enla ilahe illALLAH ve eşhedü enne muhammeden abduhu rasuluh) söyleyip iman et şimdi tekrar….

Biri sordu ki;

       Dünya ve ahirette tek kurtuluş kapısı İman ile dünyadan gitmek için acaba ne yapmalı Müslüman. Cevaben; Bunun yolu en son ALLAH (Celle Celelühü) demektir. Son söz ALLAH (Celle Celelühü) olmazsa o zaman akıbet felakettir. Adam bunu öğrenip gidiyorken evine seslenildi ona; Evladım! Öğrendin cevabını ne zaman anacaksın peki ‘ALLAH (Celle Celelühü)’ adını? Dedi ki; son nefesim gelince işte o an hemen ‘ALLAH (Celle Celelühü) ‘demeye başlarım ben o zaman. Cevaben denildi ki ona; Ne zamandır dediğin o son nefes. Dedi ki; Onu ALLAH’tan (Celle Celelühü) başka kimse bilemez. Denildi ki ona; şu anda gelebilir mi yani? Dedi ki; Hiç belli olmaz gelebilir tabii. Denildi ki ona; Şimdi ecel, ölüm gelebilir diyorsun peki NİÇİN ‘ALLAH (Celle Celelühü)’ demeyi son ana bırakıyorsun? Şimdiden acele et an Rabbinin adını, belki ölebilirsin NE BEKLERSİN YARINI? Ecel, ölüm öyle âniden gelir ki evlat bir kez ‘ALLAH (Celle Celelühü)’ demeye bulunmaz belki fırsat. Öyleyse sen şimdi an Rabbinin adını ruhunun derinliklerinde en büyük samimiyetinle aşkınla sevginle, BELKİ OLMAZ ZAMANIN SON ANDA SÖYLEMEYE !

ALLAH (Celle Celelühü) SENİNLE OLSUN, MÜJDENİ DUALARINLA BEKLİYORUM…

SELAMUN ALEYKÜM VE RAHMETULLAHİ VE BEREKATUH.



(GAFLET: Nefsin arzularına uyarak, ALLAHü teâlâyı (Celle Celelühü) emir ve yasaklarını unutma hâli. 
ALLAHü teâlâ (Celle Celelühü), Kur'ân-ı kerîmde meâlen buyurdu ki: (Ey Resûlüm!) Onları iş bitirildiği (hesâb görüldüğü) zamanın dehşeti ile korkut. Onlar hâlâ gaflet içindedirler. Onlar îmân etmiyorlar. (Meryem sûresi: 39) Ey insanlar! Ölmeden önce gafleti bırakın, ALLAHü teâlâya (Celle Celelühü) dönün. Tövbe istiğfâr ederek ALLAH'a (Celle Celelühü) kulluk edin. Sizi oyalayıcı işleriniz çoğalmadan yararlı işler yapmağa gayret edin. ALLAHü teâlâyı (Celle Celelühü) çok çok anın. Rabbinizin rızâsını kazanmaya çalışın. Böyle yaparsanız, rızkınız bol olur. Kazancınız çoğalır. Yardım görürsünüz ve eksikleriniz tamamlanır. (Hadîs-i şerîf-Sünen-i İbn-i Mâce) Dört şey kişinin nasîbsizliğinden ve gafletindendir: Gözlerin ağlamaması, kalbin katılaşması, hayalperest ve aç gözlü olmak. (Hadîs-i şerîf-Et-Tergîb vet-Terhîb) Gaflet, insana gurûr getirir, helâke yaklaştırır. (Hazret-i Ali) İnsana zarârı en şiddetli olan şeyin ne olduğunu bilmek istedim. Anladım ki, bu gaflettir. Gafletin insana yaptığı zarârı Cehennem ateşi yapmaz. Yâ Rabbî! Bizleri gaflet uykusundan uyandır. Lütûf ve keremin ile bu duâmı kabûl eyle. (Bâyezîd-i Bistâmî) Ömrünü boş geçirme, nefsine kuvvet verme, Uyan! Gaflet eyleme yalvar güzel ALLAH'a (Celle Celelühü). Günâhın çok olsa da O'ndan ümidi kesme, Afvı, keremi boldur, yalvar güzel ALLAH'a (Celle Celelühü). (İbrâhim Tennûrî))
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