La malnutrición infantil en países del Sur sólo ha disminuido un 5% desde 1990 
Unicef afirma que el 27% de los menores de 5 años del planeta tiene un peso inferior al normal y que en 15 años el número de niños desnutridos sólo ha disminuido un 5%. La ONU destaca la dificultad de conseguir los Objetivos del Milenio.

Según un informe de Unicef, la malnutrición afecta a 146 millones de niños de los países en vías de desarrollo. Más de la mitad, 78 millones, viven en India, Bangladesh y Pakistán. Además, 5,6 millones de niños mueren de hambre cada año, lo que supone más de la mitad de las muertes infantiles.

Las zonas que más han mejorado y tienen mejores cifras son América Latina y Caribe, con menos del 10% de los niños afectados por malnutrición. Sin embargo, en esta región es donde hay más diferencia entre países y entre la ciudad y el campo en cuanto a la probabilidad de sufrir bajo peso, ya que en las zonas rurales el riesgo es 2,6 veces más alto que en las zonas urbanas.
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El trabajo infantil descendió un 11% entre 2000 y 2004 
Un informe de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) asegura que el trabajo infantil se redujo en un 11% entre 2000 y 2004 en todo el mundo, especialmente gracias a la disminución en América Latina y el Caribe.
Según el informe de la OIT, titulado “La eliminación del trabajo infantil, un objetivo a nuestro alcance”, la disminución de la mano de obra infantil ha sido mayor en las formas de trabajo más peligrosas, alcanzándose en este caso el 26%.

El director de la Oficina de la OIT en España, Juan Hunt, ha asegurado que el número de niños trabajadores de entre 5 y 17 años pasó de 246 millones en 2000 a 218 millones en 2004, lo que representa un descenso del 11%. Las cifras siguen siendo inconcebibles. 
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Alertas de Conflictos
KIRGUIZISTÁN
 El Gobierno afronta una fuerte crisis de gabinete al tiempo que la oposición democrática eleva sus protestas 

 Unas 10.000 personas se manifiestan en Baku para exigir reformas democráticas en el país. 

Los organizadores de las protestas han fijado como fecha límite el 27 de mayo para que el presidente Bakiyev cumpla con sus promesas 

electorales de más democracia o dimita del cargo. 

ECUADOR

 El Gobierno anuncia su intención de controlar más estrechamente la explotación ilegal de madera

 En los últimos años se han registrado varios 

episodios de violencia entre grupos de 

madereros y comunidades indígenas que se oponen a la tala ilegal de árboles.

COSTA DE MARFIL

 El primer ministro anuncia la posible demora de las elecciones durante su primera visita a Francia

 El primer ministro, Charles Konan Banny, considera que la fecha prevista para la celebración de elecciones (31 de octubre) podría retrasarse en función de los avances que se logren durante los próximos meses en el proceso de desarme.
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