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أبرز العلامات المميّزة للسحرة :


أن يسأل عن اسم الأم , وعمر الشخص , وهذه علامة بارزة ؛ لأن الساحر يتعامل مع الشياطين وهي تنسب إلى أمهاتهم .


أن يطلب أثراً ممّن يريد سحره سواء شعر أو أظافر أو صور أو غير ذلك , وربما أخذ من أثره من المكان الذي سار فيه .


استخدام البخور.


استخدام الرموز والجداول والطلاسم والحروف المقطعة والمربعات والدوائر وخلط الآيات القرآنية والأحاديث مع تمتمات وعبارات غير مفهومه وأسماء , وهذه غالباً أسماء الجن والشياطين التي يستعينون بها .


إعطاء المريض الأحجبة المغلفة في الجلد أو الحديد أو النحاس وقد يأمره بلبسها أو تعليقها في عضده أو عنقه.


كيفيه العلاج من السحر:


قراءة القرآن الكريم وبالأخص سورة البقرة كاملةً في القيام والوقت مفتوح من بعد صلاة العشاء إلى الفجر ويفضل قبيل الفجر .


أدعية الرقية وتُفضل قراءتها بعد صلاة الفجر و قبل صلاة المغرب أوعند الغروب لأنه وقت انتشار الشياطين .


قراءة سورة البقرة وبعد كل وجه ينفث على الجسم وعلى اليدين ويمسح بها وجهه وجسمه وخاصة البطن وينفث في زيت زيتون بها جسمه وينفث في ماء ويفضل ماء زمزم ويشرب ويغتسل به.








التحصين 


- تقوى الله :-


 إن تقوى الله تعالى ومراقبته وتحقيق العبودية لله تعالى , و إخلاص العبادة له , وحفظ أوامره ونواهيه لهي من أهم أسباب تحصين المسلم ووقايته من الشرور والآفات 


- ملازمة الذكر :- 


لا يخفى ما للذكر من فضل ومثوبة عند الله تعالى , قال تعالى : (وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيراً وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْراً عَظِيماً( (الأحزاب: من الآية35) .


- الاصطباح بالتمر :


  ومما يفيد في التحصين من السحر الاصطباح بأكل عجوات من التمر , عن عامر بن سعد عن أبيه ( قال : قال النبي ( : ((من اصطبح كل يوم تمرات عجوة لم يضره سم ولا سحر ذلك الليل  )) رواه البخاري / 5768. 


- التوكّل على الله :-


إن تفويض الأمر لله تعالى , وتحقيق التوكل عليه سبحانه وتعليق القلب به من أقوى الأسباب التي يدفع بها العبد ما لا يطيق من أذى الخلق وظلمهم وعدوانهم , فإن الله حسبه وكافيه , ومن كان الله كافيه وواقيه فلا مطمع فيه لعدو ، وما كثر في الناس من السحرة إلاّ من أجل غفلتهم عن الله. وضعف توكلهم عليه .


وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين 




















بسم الله الرحمن الرحيم





الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وآله وصحبه,أما بعد





 لقد ظهر السحر في الآونة الأخيرة , وعمّ خطره وتعددت صور السحرة  وأساليبهم , فعظم بلاؤهم واشتدّ شرّهم , وأصبحت لهم قنوات وبرامج تبثّ عبر وسائل الإعلام . 


لذا وجب التنبيه عن حكم الذهاب إلى السحرة والمشعوذين :


ما هو حكم سؤال السحرة والكهان والعرافين الذين يخرجون في القنوات الفضائية وتصديقهم وطلب العلاج منهم واستشارتهم في المشاكل الزوجية وغيرها وطلب الحلول ؟


الجواب :   


"لقد حرّم الله السحر تعلّماً وتعليماً وعملاً به وعدّه كفراً فقال سبحانه وتعالى : (وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيَاطِينُ عَلَى مُلْكِ سُلَيْمَانَ وَمَا كَفَرَ سُلَيْمَانُ وَلَكِنَّ الشَّيَاطِينَ كَفَرُوا يُعَلِّمُونَ النَّاسَ السِّحْرَ وَمَا أُنْزِلَ عَلَى الْمَلَكَيْنِ بِبَابِلَ هَارُوتَ وَمَارُوتَ وَمَا يُعَلِّمَانِ مِنْ أَحَدٍ حَتَّى يَقُولا إِنَّمَا نَحْنُ فِتْنَةٌ فَلا تَكْفُرْ فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ وَمَا هُمْ بِضَارِّينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَيَتَعَلَّمُونَ مَا يَضُرُّهُمْ وَلا يَنْفَعُهُمْ وَلَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ اشْتَرَاهُ مَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلاقٍ وَلَبِئْسَ مَا شَرَوْا بِهِ أَنْفُسَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ( (البقرة:102) وقد دلّت نصوص الكتاب والسنة على أن السحر والكهانة والعرافة.











وليعلم المسلم أن تعلّم السحر حرام وكذلك عمله قال النووي -رحمه الله -:" السحر حرام وهو من الكبائر بالإجماع ... وأمّا تعلّمه وتعليمه فحرام ".


وعن أبي هريرة ( قال : قال رسول ( : (( من أتى عرّافاً أو كاهناً فصدقة بما يقول ، فقد كفر بما أنزل على محمد)) صحيح الجامع /ج2/5939. 


وأضراره على الإنسان كثيرة وهو عمل فاسد من الشيطان , وممّن باع دينه بدنياه .





ومن أبرز أضراره :


التفريق بين الزوجين كما قال تعالى :(فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ وَمَا هُمْ بِضَارِّينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ (  ( البقرة :102) .


الجنون حيث يقوم الجني الموكل بالسحر بالتمركز في عقل المسحور .


القتل فمن السحر ما يقتل .


   المرض فقد يتمركز في عضو معين فيعطّله  .


الوسواس ورؤية الأحلام المزعجة كالحيوانات المفترسة والثعابين وغير ذلك.








�








من أعظم المنكرات وأن أصحابها من أعظم المفسدين في الأرض وأن غرضهم تضليل الناس وتعليقهم بهذه الأوهام لكسب أموالهم .





فقد ورد النهي عن إتيان الكهنة والعرافين وبيان حكم آتيهم ومصدقهم وإلحاق ذلك بالسحر في أحاديث كثيرة عن الرسول ( .


فعن أبي هريرة ( أن رسول الله ( قال : " من أتى عرافاً أو كاهناً فصدقه بما يقول ، فقد كفر بما أنزل على محمد ( " رواه أحمد والأربعة والحاكم وقال : صحيح على شرطهما ، صحيح الجامع /ج2/5939.


(وروى البزار وأبو يعلى بإسناد جيد عن ابن مسعود ( (من أتى عرافاً أو ساحراً أو كاهناً فسأله فصدقه فقد كفر بما أنزل على محمد ().


وهذا الحكم يشمل من ذهب إليهم ببدنه أو اتصل بهم بأي وسيلة كانت.


 وإذ نبين ما ذكر من تحريم السحر والكهانة ونحوهما نذكِّر عموم المسلمين بخطر السحر والسحرة والكهانة وضرر ذلك على الأفراد والمجتمعات .


كما نذكِّرهم بحرمة مشاهدة القنوات الفضائية التي تسعى إلى نشر هذا الباطل والترويج له ولأهله.


وأما الاتصال بهم بسؤالهم ففيه الوعيد المذكور في الحديث" 

















