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¿QUÉ ES LA SEGURIDAD ALIMENTARIA?

La Seguridad alimentaria consiste en garantizar alimento suficiente y de calidad a todas las personas.

Hablamos por tanto de seguridad alimentaria cuando todas las personas tienen en todo momento acceso físico y económico a suficientes alimentos inocuos y nutritivos para satisfacer sus necesidades alimentarias y sus preferencias en cuanto a los alimentos a fin de llevar una vida activa y sana.
ASPECTOS BÁSICOS DE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA
· Disponibilidad: producirse localmente, traerse de regiones vecinas o importarse de otros países, en cantidad y calidad suficiente, debidamente controlada.

· Acceso: comercializarse en el lugar de residencia de la familia, con precios que resulten accesibles para todas las familias.

· Consumo o uso: conservarse y aprovecharse eficazmente para que todos se mantengan sanos y activos; cocinarse y servirse según las necesidades de cada uno, en cantidad y variedad suficiente.
· Utilización biológica adecuada: aprovechar los alimentos y manipularlos de manera higiénica.
· Tiempo; que la alimentación no sea un acto ocasional o temporal sino que la persona siempre tenga acceso físico y económico a una alimentación variada.
¿ES POSIBLE UNA SEGURIDAD ALIMENTARIA ACTUALMENTE?

Los datos son concluyentes, en el mundo convivimos 6.400 millones de personas de las cuales 850 millones padecen malnutrición y 4.200 millones viven con menos de 2€ al día.

Estas cifras podrían hacernos pensar que realmente no hay suficientes alimentos y recursos para todos, pero ocurre todo lo contrario, nuestro planeta puede producir alimentos suficientes para casi el doble de la población mundial actual.
Cada individuo podría ingerir 2.700 calorías por día y persona, muy por encima del mínimo crítico de supervivencia establecido por organismos internacionales, que es de 1.500 calorías diarias por persona. 
¿Cual es entonces la causa de que no exista la seguridad alimentaria y de que 30.000 personas mueran al día de hambre?
Existen diversas razones económicas, políticas, comerciales, etc. pero las más destacables son:

· Falta de infraestructuras y comunicación para que los productos lleguen a su destino y dificultad de acceso.

· Barreras arancelarias que favorecen a los países desarrollados e impiden el comercio a los países en vías de desarrollo y subdesarrollados.

¿EN QUÉ NOS AFECTA LA SEGURIDAD ALIMENTARIA? CONSECUENCIAS DE LA FALTA DE SEGURIDAD ALIMENTARIA

La Seguridad Alimentaría no es un concepto aislado sino que va más allá del número de personas que pueden sostenerse de los recursos alimentarios limitados de la tierra.

La Seguridad Alimentaria influye en temas como el crecimiento, la emigración, la distribución de recursos, los patrones de consumo, la producción agrícola, el cambio climático, el deterioro ambiental, la situación socioeconómica, el desarrollo, las relaciones comerciales, la propiedad de la tierra, el acceso al micro-financiamiento, los servicios de salud, la violencia, el terrorismo… 
¿A QUIÉN VA DIRIGIDA?

Por  una parte a  todas aquellas personas que padecen hambruna o cuyo consumo diario de calorías no llega al mínimo nutricional.

Por otra a los que sí disponen de alimentos necesarios, para garantizarles que el estado de esos alimentos es óptimo y no es nocivo para la salud.

Actualmente la prioridad debe centrarse en cubrir las necesidades básicas de aquellas personas que no tienen acceso a la comida y que por tanto padecen hambre crónica.

¿QUIÉN NO DISPONE DE SEGURIDAD ALIMENTARIA?

852 millones de personas viven en estado de subnutrición en el mundo, 11 millones en países industrializados, 30 millones en países en transición y 799 millones en países en desarrollo, lo que quiere decir que cerca de 15 millones de personas mueren al año por esta causa.

 La amenaza constante del hambre impide a países enteros proyectarse al futuro y emprender el camino del desarrollo.
Por otro lado el instinto de supervivencia supera a la conciencia y a la moralidad lo que provoca guerras y conflictos entre los que no tienen nada que perder.
¿CUÁNDO SURGE Y QUIÉN PROMUEVE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA?
La primera cumbre mundial sobre la alimentación fue convocada por la FAO y se celebró en Roma en 1996.

Asistieron más de 185 países y finalmente se aprobó la declaración y el Plan de Acción sobre Seguridad Alimentaria Mundial en el que los gobiernos se comprometían a reducir el 50% del hambre antes del 2015.

Cinco años después viendo que el avance no había sido significativo se convoco la Segunda Cumbre para confirmar el compromiso y formar una alianza internacional  para acelerar la acción de erradicar el hambre en el mundo.

En este contexto, la Cátedra de Estudios sobre Hambre y Pobreza (CEHAP) ha surgido como iniciativa conjunta de una serie de profesionales e investigadores/as del ámbito de la Cooperación al Desarrollo, auspiciados por la Diputación Provincial de Córdoba y por la Universidad de Córdoba, haciéndose eco de uno de estos objetivos de desarrollo: la erradicación del hambre y de la pobreza extrema . 

El objetivo general de la CEHAP, es proporcionar un espacio multidisciplinar de investigación, formación, sensibilización y asistencia técnica en los aspectos relacionados con la Seguridad Alimentaria y Nutricional y el combate a la pobreza en los países en vías de desarrollo, con un especial énfasis en los países más afectados por esta problemática.
¿POR QÚE SURGE?

Por la necesidad de erradicar el hambre que es uno de los principales Objetivos del Milenio que se estableció en el año 2.000.

Por la obligación moral y política que tenemos en cumplir los derechos humanos.

Por que los beneficios globales que daría una sociedad con los mismos derechos y oportunidades para todos son enormes y actualmente los gastos que se generan de esta situación de desigualdad también, por lo tanto, los recursos necesarios para solucionar esta trágica desventura son escasos en relación con los beneficios que resultarían de invertirlos en tan noble y humanitaria causa.

MEDIO AMBIENTE Y SEGURIDAD ALIMENTARIA

El agua potable se considera un alimento y el hambre crónica es un problema ambiental, por lo tanto medio ambiente y seguridad alimentaria están estrechamente relacionados.

La creciente escasez de agua dulce es en este momento un grave obstáculo para garantizar la seguridad alimentaria, la salud de los ecosistemas, la estabilidad social y la paz entre los países. A medida que escasean los suministros, se incrementa la competencia por el agua entre las ciudades y el campo, entre los estados y provincias colindantes, y entre los países.

Si bien el agua es un recurso renovable, también es finito. La cantidad de agua que se puede suministrar a los agricultores de forma sostenible está llegando a su límite. 

Y a pesar de todo todavía existen 1.200 millones de personas que no tienen acceso al agua potable.

Numerosos ríos, lagos y humedales -y la vida que sustentan- están agotando sus posibilidades. Dado que se estima que la población mundial aumentará en 2.600 millones en los próximos treinta años, se intensificarán los problemas derivados de la escasez de agua.

GÉNERO Y SEGURIDAD ALIMENTARIA

Es evidente que las mujeres juegan un papel muy importante en la Seguridad Alimentaria.

Veamos la relevancia de la mujer según tres de los aspectos fundamentales de la Seguridad Alimentaria:

Producción, acceso y uso.

	PRODUCCIÓN
	ACCESO
	USO

	Las mujeres son productoras de alimentos. Trabajan en pequeñas parcelas en las zonas rurales y en huertas en zonas urbanas donde producen cultivos comerciales
	Las mujeres aseguran que cada miembro de la familia reciba una porción adecuada de los alimentos disponibles.


	Las mujeres se encargan de la

nutrición en la mayoría de los hogares. Deciden qué alimentos comprar y cómo prepararlos.



	Las mujeres trabajan en otros

aspectos de la producción de

alimentos tales como el manejo de recursos.
	Las mujeres dedican su tiempo e

ingreso principalmente en la

adquisición de alimentos
	En muchos casos, la preparación

de alimentos requiere del uso de

una cantidad considerable de

tiempo para recoger el combustible y preparar los ingredientes


PRODUCCION DE ALIMENTOS
ACCESO A LOS ALIMENTOS
OBJETIVOS DE LA SEGURIDAD ALIMENTARIA
· Evitar y prevenir de forma sostenible la subnutrición. 
· Asegurar una alimentación suficiente en cantidad y calidad.
· Proteger de cualquier riesgo que amenace la seguridad alimentaria de las poblaciones más vulnerables.

· Reforzar la autonomía alimentaria de las poblaciones más vulnerables.

· Fomentar y reforzar, de forma sostenible, los medios de vida de las poblaciones vulnerables para mejorar su capacidad de enfrentar situaciones adversas sin comprometer su seguridad alimentaria 

· Apoyar las capacidades locales y a las instituciones del lugar tanto para dar respuesta a las carencias alimentarias como para desarrollar políticas y planes de lucha contra el hambre.
OBJETIVOS POR ALCANZAR
Reducir el hambre de 800 millones a 400 millones para el 2015

ALSH (AMÉRICA LATINA SIN HAMBRE)

ALSH se articula en torno a cinco ejes de intervención: 

· fortalecimiento de la institucionalidad de Seguridad Alimentaria en cada país

· cooperación sur-sur entre los países de América y otros continentes

· formación de capital humano, a través de capacitación técnica

· apoyo a los gobiernos para la articulación de iniciativas nacionales para la reducción del hambre y la pobreza

· investigación aplicada a la Seguridad Alimentaria.

